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Coaep:xkanue

BBEJIEHUE

Tema 1. ENCTBUTEJIBHBIE UHUCJIA. TOXKJIECTBEHHBIE
ITPEOBPA3OBAHUA AJI'EBPANYECKNX BBIPAXKEHNIN
Konmponvnas paboma Ne 1

3aoauu ons camocmosimenbHo20 peuleHUsIn

Tema 2. ®YHKIIMU U IPAOUKU
Koumponvnas paboma Ne 2
3agauu 111 CaMOCTOSITEIBHOTO PEIICHUS

Tema 3. AJI'EBPAUMYECKUE YPABHEHU A
Konmponvnas paboma Ne 3
3agauu 119 CaMOCTOSITEIBHOTO PEIICHUS

Tema 4. AJITEBPANMYECKUWE HEPABEHCTBA
Konmponvnas paboma Ne4
3agauu 119 CaMOCTOSITEIBHOTO PEIICHUS

Tema 5. SAJIAUN HA COCTABJIEHUE YPABHEHUU U
CUCTEM ABHEHHUN

Konmponvuas paboma Nes

3amaum 11 cCaMOCTOSITCIIBHOTO PEIICHUS

Tema 6. TPUT'OHOMETPUYECKUE ITPEOBPA3OBAHUA U
YPABHEHUA

Konmponvnas paboma Ne6
3ajauu 111 CAaMOCTOSTEILHOTO PENICHUS

Tema 7. APUOMETHUUYECKAS I T EOMETPUYECKAS ITPOI'PECCUU
Konmponvnas paboma Ne7
3amaun 111 CAaMOCTOSTEILHOTO PEMICHUS

Tema 8. 'EOMETPUI
Konmponvnas paboma No§
3amaun 111 CAaMOCTOSITEILHOTO PEIICHUS

Tema 9. IIOKA3ATEJIBHBIE U JIOTAPUOMHNUYECKUE YPABHEHUSA U
HEPABEHCTBA

Konmponvuas paboma Ne9

3amauu 111 CAaMOCTOSTEILHOTO PEIICHUS

Tema 10. TIPOU3BOJHAJS U EE ITPUJIOXEHUS
Konmponvuas paboma Nel(
3a0auu 05 camocmosamenbHo20 peueHus

Konmponvnas paboma Ne 11
3aoauu 01 camocmosamenbHo20 peuleHus



BBEJIEHUE

[lenp METONMYECKUX YKAa3aHUKW — IMOMOYb CIYIIATENSIM MOATOTOBUTEIBHBIX
KypCOB MOATOTOBUTHCS K IOCTYIUICHUIO B BY3 U O3HAKOMHUTH UX C NPUMEPHBIM
ypOBHEM TpeOOBaHUI Ha BCTYNMHUTEIBHBIX dK3aMeHax 1mo MaremaTtuke B bI'YIP.

Hacrosmue meronnueckue ykazaHus HE MPETEHAYIOT Ha IMOJHOTY OXBaTa
BCEU MPOrpaMMBbl [0 MATEMATHUKE 3a CPEIHIOK0 MIKOY. s MOHMMAaHUs pPEIICHUN
MPUBEICHHBIX IPUMEPOB U YCHEUIHOTO BBITIOJHEHUS PEKOMEHIYEMBIX KOHTPOJIb-
HBIX pab0T HE0OXO0MMO, B TIEPBYIO OUepeib, OUCHb BHUMATEIBHO U3Yy4YHUTh COOT-
BETCTBYIOIIME BOIIPOCHI POTPAMMBI BCTYIIUTEIIBHBIX SK3aMEHOB B BY3Bl.

[IpaBusia BBIMOTHEHUS] KOHTPOJIBHBIX PAbOT ClIeIyIONIHE.

PaGoTbl HEOOXOIMMO BBINIOJHATH CaAMOCTOATENLHO. PekoMeHayeTcsi Bce KOH-
TPOJIBHBIC 3ajJ]a4u pelllaTh B MOPSIKE HOMEPOB, YKa3aHHBIX B paboTax, yCIOBHUS
3a71a4 3alKChIBATh MOJHOCTHIO. PelleHue KaXx oM 3ajladyu JO0BECTH JO OKOHYa-
TEJILHOTO OTBETA. ECIIM BBl UCHBITBIBAECTE 3aTPYNHEHUS TIPU PEIIEHUU 3aJa4H, TO
cleyeT 0OpaTUThCS 32 MUCbMEHHOW KOHCYJbTalluel W MPUBECTU CBOM Mpeinoia-
raeMblH TJIaH PEIICHHUS.

[Tony4nB mpoBepeHHYIO padoTy, CAyIIATENb JOJKEH UCTIPABUTh OTMEUEHHBIE
npernojaBareyaeM OIMMOKA U HET0UYETHI.



Tema 1. JIEMCTBUTEJIBHBIE UHCJIA.
TOXIECTBEHHBIE ITPEOBPA3OBAHIMA
AJIT'EBPAMYECKHNX BbBIPAXXEHUN

[Ipu n3yyeHuu AaHHOM TeMbl He0OX0AMMO 00paTUTh BHUMAHKE Ha ClIeIyIOLIUe
BOIIPOCHL: MHOXECTBO NEHCTBUTENIbHBIX YHCEJ, €T0 TOAMHOXKECTBA, MOIYJIb JeHCT-
BUTEJILHOTO YUCIIA, apuPMETUIECKUN KOPSHb U3 NESHCTBUTEIBHOTO YHCJIA, CTENIEHH U
KOPHHU, NeHCTBUS HaJl HUMH, QOPMYJIBI COKPAILIEHHOI0 YMHOXKEHHUS, PA3JI0KEHUEe
MHOro4jeHa Ha MHOXHTEJIH, IPOTNOPIIHOHATIBHOE JeJIeHHe, 3aTeM PacCMOTPETE P
TIPUMEPOB, PELIEHHBIX Mepe]] KOHTPOJIbHOM paboToOH, U BBHINOJIHUTE KOHTPOJIBHYIO
pabory.

Ilpumep 1. BrinonHUTe nepeBoj Nepuogndeckux aApodeii B 00bIKHOBEHHEIE:
a) 0, (81), 6)2.3 (27), B) 0,51 (9).
Pewenue.

a) ITosoxum x =0,(81)=0,818181...

YMHOXHUM X Ha TaKOe YHUCIIO, YTOOB! 3arsTas CABUHYJIAch BIIPaBO POBHO HA Ite-
puoa, B faHHOM ciy4dae Ha 100, momy4dum:

100x = 81,8181...= 81, (81).
BrimomsauM BeIYUTAHUE :
100x — x =81,(81) — 0,(81),
99x =81, x=ﬂ=2.
99 11

Omeem : 0,(81) = % ;

6) lNomoxum x=2,3 (27)=2,327272 ...
YMHOXHUM X cHadana Ha 10, 4To0BI mony4uaacs YUCTasd NepuoanydecKas Apoos,
3ateM -2 1000, [MTonyuum 10x =23, (27), 1000x = 2327, (27).

BaImmonuM BeIYUTAHKE ;
1000x — 10x = 2327,(27) — 23,(27),

990x = 2304, x=2—?’%=2§.
990 55
18
Omeem : 2,3(27) =2 =

B) [Tonoxum x=0,15(9), 100x =15, (9)



1000x =159,(9), 1000x — 100x =159,(9) - 15,(9),
144 4 16

900x =144, x=-=' =" =
900 25 100

b3

Omeem : 0,15(9)=0,16.

Boo61e moboe 1nemoe YHCIo WM KOHEYHAs JECATHYIHAA JpOOb MOTYT OBITh
NpeCTaBIeHbl B BUJe OECKOHEYHOH MepruoJuuecKoi 1pobu ¢ mepuoaom 0 unu 9.
Hanpumep : 1 =1,(0)=0,(9), 5=5,(0)=4,(9); 2,7=2,7(0)=2,6 (9).

IIpumeuanue. TlepeBon nepuonuueckux npodeil B 00bIKHOBEHHBIE MOMHO BbI-
HOJIHSTB, MONB3YACh GOPMYJIIOH CyMMB] YIEHOB OECKOHEYHO YOBIBAIOLIEH reOMETPHU-
yeckoi nporpeccut (|ql<1).

IIpumep 2. Jlaubl MHOXecTBa A = kx; y)/ x% + y2 <9 } u
B= {(x;y)/x2 +y2 >l}.
Haitnute AUB u ANB.

Pewenue. 1lo onpenenenuro o0beAHHEHHEM JIBYX MHOXXeCTB A u B Ha3pIBaer-
Cs1 MHOYKECTBO, COCTOSIIEE M3 3TIEMEHTOB MHOXKECTBa A MM MHOecTBa B.
AUB={x/x€ Auwnx€B }.

@a

IlepeceyenneM 1ByX MHOXKeCTB A U B Ha3bIBaeTcs MHOXKECTBO, COCTOSIIEE U3

SJIEMEHTOB, OAHOBPEMEHHO TIPHHaJICKAIIUX MHOXECTBAM An B
ANB={x/x€CAux€B}. o
A

B naHHOM mprMepe MHOXECTBO A rpaduuecKu NpeicTaBisieT co60i Kpyr ¢
LEHTPOM B Haualle KOOpJUHAT U paxuycoM R = 3, MHOXecTBO B — BHemHOCTE Kpyra
C [IEHTPOM B Hayajie KOOpAUHAT U paauycoM R = 1, He BKIIIOYAs rpaHUIly.

AUB={(x;y)/xER,yER }.
ANB = {(x;»)/1<x* + y% <9).

Ipumeuanue. B nanpuelneM rnpu pelieHUH CUCTEM YpaBHEHHI U HEPaBEHCTB
OyAyT UCONIB30BaTHCS 0003HAYEHHUS :

{ - 3HaK, COOTBETCTBYET MepeceyeHNuI0 MHOXKECTB, 3aMEHSIET COr03 “u”.

[ - 3HAK, COOTBETCTBYET OOBEIMHEHUIO MHOXKECTB, 3aMEHSeT CO03 “unu’.

R b

3 — 3HaK Cyl1eCTBOBaHUS, 3aMEHSET CJIOBO “CylIecTByeT”, "MOXHO HaATH”.



3% &k

V - 3HaK OOIIHOCTH, 3aMEHSIET CJI0Ba “BCAKMil”’, “mroboit”.

Ilpumep 3. Halinure Bce maphl HaTypajbHBIX YHCET M U N, CyMMa KOTOPBIX
pasHa 85, HOK (m, n) = 102.

m+n=85
HOK(m,n) =102
O6o3npauum HOJ[ (m, n) =d, Torpa m=myd; n=md,rae m; u n; - HaTypab-

HBIE YnCJIa, He UMerolue o01mux MHOKUTenel. Mcnons3ys Gopmyiy
nm-n

Pewenue. VMeeMm cuctemy {

HOK(m,n) = ————— ¥ BBeJIcHHbIe 0003HAa4YEHHs, 3alMIIEM CUCTEMY B BHUIE
() HOI(m, n) Y BHA
+ny)d =85 +n)d=5-17

(g o) = (m +m) =d=17

ml-n]d=102 ml-nl'd=6-17
[ [my =3 [(m=3-17 =51
iy by =d_, m=2_ n=2-17=34
m]-n1=6 m|=2 m=2-17=34
n =3 | (n=s8" W 251 .

Omeem: {(51; 34), (34;51)}.

Ipumep 4. Haiigute Bce naph! LenbIX Yucen (X ; y), YAOBIETBOPSIOIIMX yC-
10BHIO: x> — 47 =y2.

x2 —y2 =47,<:> {(x—y)(x +y)=47,

Pewenue.
{ X, V€ Zo

x,yeZ.
Tak xak 47 =47'1=1-47=(-47) (-1) = (-1) *(-47), 10 nanHas cucrema Oyaer paB-
HOCWJIbHA COBOKYIIHOCTH YEThIPEX CHCTEM:

i x-y=1l x =24,
{x+_v=47. {y=23.
{x—y=47, {x=24,

x+y=1. =-23.
= yi—47, ¥ 1:-24,

{x+y:—1. {y=23.

= P= =l x=-24,

_{x+y=—47. _{y=—23.

Omeem : { (24; 23), (24, -23), (-24, 23), (-24; -23) }.



IIpex/ie 4yeM ynpoiaTk BEIpAXXEHUs, COAepXKalllie CTENIeHH ¥ KOPHHU, TTIOBTOPHUTE
JNEHCTBUS CO CTEIICHSIMH, a TaK)ke (YOPMYJIbI COKPALIEHHOT'0O YMHOXEHHUS:

1. a2 -b2=(a-b)a+bh).
2. (atb)? =a® +2ab+b°
3. @’ +b° =(atb)a® Fab+b?).
4. (atb)’ =a’ +b> +3abatbh).
5

; (a+b+c)2 =a® + b2 +c? +2ab+2ac + 2bc.

Jpobu, Bxoasiye B BeIpakeHUe, CHavaNa Hy>KHO YIPpOCTUTh,; COKpAILas YUCIu-
TeJIb ¥ 3HaMeHaTelNb Ha o0IMe MHOXKUTENH, eCIi OHU cynecTBYHOT. IIpoBons mpe-
00pa30BaHuUs, HAIO YYUTHIBATh 00J1aCThb ONpe/iesieHus BoipaxkeHus. ObpaTute BHU-
a, a=20

MaHHe Ha OnpeAesieHne MOLYJist |a| =
-a, a<0.

Hampu-1ep: |\6 = 7‘ =7~ J?, TK. V3-7<0
Isin 2000’ = —5in200° T.x. sin200%<0

2*[=2% 1tk 2F>0,VxeR.

ApudmeTuyecKuii KOPEHS : Ya<c, a20, ¢c20, ¢"=a. Hanpumep:
327 =3 - apu(pMeTHIeCKUH KOpeHb,
V25 =5 - apupMeTHUECKHIl KOpEHb,

/=32 = -2 - He sBisercs apupMeTHUYECKUM KOPHEM.
[TpunATO 0603HaYaTH apU(PMETUUYECKUN KOPEHb YETHOM CTENIEHN 3HAKOM

2., (2% >0,a2> 0). B yacTHOM ciygae \[cz_2 =|al.
—

3cauck Va’ =+a senpasuibHas. [Touemy?

(x— Dy (x—1)% + 4x
a2
Pewenue. O603naunM BeIpaxceHHe OyKkBOM A ¥ npeobpasyem ero:

Ilpumep 5. Ynpoctute BelpaxeHHE

=Dy +D)® (=D +]]

4
M?-2d+1 (=17

Haiinem o6acTh onpeeneHus Bbipaxenus A:
J(A): |x| —1#£0=>x#*l = xe(-wo-1)U(-L1) U (l;+w0).



Haiinem Te 3Ha4eHU X, IIPH NIEPEXOAE YEPE3 KOTOPHIE BEIPAXKEHUS IO MOIY-
JIeM MEHSIOT CBOM 3Hak: X =-1, x=0.
HaneceM 3TH 3Ha4€HHUs Ha KOOPJAMHATHYIO OCh

=)
=
) 131

WL —

-1 o

O6nacte onpenenenus [(A) pazbunace Ha TpU UHTEpBaNa, Ha KaXXIOM U3 KOTO-
PBIX PAaCCMOTPHUM BbIpa)keHue A.
YcTaHOBUM 3HAaKH BBIP@KEHUH, CTOSILLIMX 110 MOAYJIEM, Ha STUX MHTEpBaax:

i,

(~o0;-1) (-1,0) [051) U (15+00)
x+l: = ¥ T
X - - +

3HaKy BBIp@XKEHUH ONpeJieNseM, IpuaaBas X Kakoe-HuOy b 3Ha4eHHe, IPUHA-
Jexaliee 3ToMy MHTepBaly:

-

x<-1 Y1 1
1. <A=(x_1)(_x_l)= :—x ;
(—x—1)2 -x-1 x+1
—1<x<0 D rgf M1
2 G=DErD P
(—x—1)2 (x+1) x+1

(0< x <400, x#1

3 ) (x=Dx+1) XH!
. A= 2 x_-
| (x=1)

_x_—l_’ x € (—0;—1)
x+1
x—1

Omeem: A= ——, xe(-10)
x+1
ii%, xe[0:1)U (1,+0) .
x_

Teneps MO3HAKOMBTECH C ACIICHUEM MHOTOUJIEHa Ha MHOTOUIIEH «YTJIOMY.
MHorouneHs! — IeJIMMOE U AeNIUTeNb ~ IIPUBEIUTE K CTAHIAPTHOMY BHILY.
Hanpumep.



x4 ~3x3 +2x% —Tx+3 l D

- 5x4 -103:3 Sx3 +7x% +16x+ 25— uacmmoe
7x3 +2x2 —7Tx+3
= 3 2 1 ocmamok
Tx° —14x
1 6x2 -Tx+3
- 5 2 ocmamox
16x° —32x

25x +3
- 3 ocmamox

25x - 50
53 4 ocmamox

UYT0GBI OTY4UTh CTAPIIHH WIEH YaCTHOTO, HAJ0 CTapLINi 4YIeH ASAUMOro pasie-

” 4
NWTH HA CTApUIKMH WIeH AenuTens (5x° 1x = 5x° ).

3areM YMHOXXHUTH Ha JIENUTENh (Sx3 (x —2)) u pe3ynbTaT BIMECTh U3 JCTUMOTO,
MOAMUCHIBAS NOAOOHBIE YJIEHB! ITO]] 10JOOHBIMH.

TTosiyuuM riepBhIii OCTATOK OT JIeNIEeHUs] MHOTO4JIEHOB (7x3 +2x% —Tx+3).
CriefyIONIMiA YieH 4acTHOTO [ollydaeM Je/IeHHeM CTapIlIero WieHa 1 ocTaTka Ha
cTaplIMi 4YjieH AeJUTeNs (73c3 cx =Tx? ), YMHOX@eM ero Ha (x — 2), mojy4aem

(7x3 - 14x2) U BBIUMTAEM U3 MIEPBOr0 OCTATKa, MOJyIrUM (16x2 —-7x+3) ut.n.

[Iporecc AeNeHus MpeKpaiaem, Korjia 0eTaTok He OyeT IeTUTCs Ha AeTUTeb, T.C.
CTereHb OCTATKA CTAHET MEHbIIE CTETIeHN JeJIUTENs, WM KOT/la OCTaTOK MOJIy4aeTCs
PaBHbLIM HYIIO.

B HareM npumepe 53 He fenuTcs Ha (x — 2).

3aMeyaHue.
MHOroueH-AeJIUMOe MOXHO ITPeICTaBUTh TaK:

5xt — 8 +2%? —Tx+3=(5% +7x% +16x+25)- (x —2) +53.
Ilpumep 5.

2% —3x+1
BelaenuTe neiyr 9actb gpobu —— .
x+2
Pewenue.
BBIIONHNM JIeNIeHHe KyTTIOM» MHOTOUICHOB!
C2x% - 3x+] [ x+2
) 2x?% + 4x? l 2x% —4x+5
- 4x? —3x+1
— 4x% —8x
5x +1
5x+10




2
3ameThTe, uTO uleHy 4x° HeT nogoOHOTO, MO3TOMY €ro NepelnucsiBaeM B 1 0CTaToK,
[IOMHSI, YTO BBITIOJHSAETCS BhIUUTAHUE:!

2x3 —3x+1) - (2x° +4x?)=-4x? -3x +1.

3-—
2x" =3x4l 0 4isl
x+2 x+2

Urak,

Omeem: 2x% —4x+5.

3ameuaHue .
BrieneHue Lejloi 4acTi qpoOy aHaJOTHYHO IIpaBUily NEPEBO/ia HeNPaBHIbLHON
00BIKHOBEHHOH 1poOU B IPaBHIILHYIO:

2§=4+l=4%, 25:6=4(1 B ocTarke).

6 6
[Ipu pereHny pasnU4HBIX 3a/1a49 BCTPEYAOTCS 3a4a4H Ha MPOTIOPIIHOHAIBHOE
LEeHH 2.
BcrioMHUTE TEOPHIO:
1. OCHOBHOE CBOMCTBO psijia paBHBIX OTHOLICHUN:

El=a_2= _a_n=a1+a2+...+an
bl bz bn b] +b2 +...+bn ’
rae aj, dy, ..., Ay, by, ..., b, -4ucna

2. ,[[Be BCJIMYHMHB]I X M Y Ha3bIBAIOTCA MPAMO MPOMOPIMOHAIIBHBIMH, €CITHA -}i = k, HITH
X

vy =k - x, kK — xo3pduumeHT nponopuuoHaTbHOCTH.
JIBe BeJIMYMHBI X My Ha3BIBAIOTCS OOPATHO MPONOPLUHOHATIBHBIME, ECITH

k e
x-y=k, vin y= e k — koo dueHT 06paTHON NPONOPLHUOHATHHOCTH.

3. 3adaua l.
Yucno A pasgenuTs Ha N CllaraeMbIX NPsSMO IIPONOPUHUOHANBHO YUCHAM dy,
as, ..., an 3
O0603Ha9UM HCKOMBIE CllaraeMble X, X5, ..., X,. foraa
x| X Xy HFXS T TRy A
aj dn a, aj +az +...+an a +02 +...+an '
Orcroa cneayer :
X; A aiA
== — ;
a; al+a2 +...+a” al-l-az +...+an
3amMeyanue .
A .,
=k k — koapduLeHT NpAMON NPONOPUHOHATBHOCTH.

a +ds +...+an



3adaua 2.
Yucno A paszfnenuTh Ha n cliaraéMbIX 00paTHO MPONOPLUUOHATIBHO YHCIaM 4y,
Aryeeey Ay,

O603Ha4KM HCKOMBIE cllaraeMele OyKBaMH X|, X;, ..., X,. Toraa
ajx| =dsXy =..=0a,X, ,WH
Xy X Xy X1+ Xy +...X, B A
1/a; Vla, —~ 1la, la +l/ay+..+1/a, llay+/ay+..+1lla,
X; A 1/a;4

Orcrona crnenyer - =X = )
1/a; 1/ay+1/ay+..+1/a, 1/ay+1/ay%..+1/a,

roe i=1,2,...,n.

3ameyanue.
A

1/ay+1/ay +..+1/a,
HOCTH.

=k, k—xoaddunreHt o6paTHOIH IPOIIOPLHOHATB-

ITpumep 6. Jlanbl 1Ba MOAOOHBIX YeThIpEeXyrosbHUKa. CTOPOHBI OIHOTO U3 HHUX
paBHbI 2; 3; 4; 5. HaliguTe cTOpOHBI Apyroro, eClii UX cymma pasHa 98.

Pewenue. O603Ha9MM HCKOMBIE CTOPOHBL X|, X5, X3, X4.
X|p Xy X3 X4 XptXg tX3+Xy 98

Torna —

= =—=7.
2 3 4 5 24+3+4+5 14

7o x =14.
2
%2=7:>x2=21.

5 7oy =28
4

%“:7z>x4=35.

Omeem: {14; 21; 28; 35}.

Hpumep 7. BeicOThI TpeyrojbHUKa OTHOCATCSA Kak 3 : 4 : 6. Haiiiure cTOpOHEI
9TOr0 TPEYroJIbHUKA, €CJIU [IepUMeTp paBeH 8.
Pewenue . O603Ha4UM CTOPOHBI TpEYToOJIbHUKA a, b, ¢, a + b + ¢ = 18. [Tnowans

TpeyroibHukKa S = %a -h=>ah=2S =k, rne k- xkoadduuueHT odpaTHOMN NMponop-

[UOHAJIBHOCTH, T.C. CTOPOHBI TPEYTOJbHHUKA 06paTHO MponopuruoHaJIbEHBI COOTBETCT-

b 18
BYIOILIMM BBIcOTaM. Torna a ¥ = 24 ,

/3 1/4 1/6 9/12




Omeem : {8; 6;4}.

Konmponvuas paboma Ne 1

1. Jlanbl MHOXecTBA 4 = {x /xe [—1;1]}, B= {x /xe (—00;0)}, €= {x/x € [0;2]}.
Haiinure AUC, ANC, AUB, AnB,(AuB)NnC.

2. B otpsize u3 40 pebst 30 ymeroT I1aBath, 25 yMEIOT UrpaTh B HIAXMATEI, a 5
HE YMEIOT HU TOT0, HU Apyroro. CKoibKO pedsT yMET UIpaTh B MIaXMaThl U I1ja-
BaTh?

3. Hatigute Bce uncna Buaa 517 XY, nensuecs Ha 6 u 9. B oTBer 3anumiure
UX KOJINYECTBO.

m—n=066

HOK (m,n)=360.
5. Haiiaure Bce maphl HENbIX YACEN X U Y, YIAOBJIETBOPSIOLIUX YCIOBHUIO

4. Haligure nBa HaTypaJIbHBIX YUCIa M U 1, €CId {

x? =3xp+2y% =3.
6. Halimute uucio, ecnu 5% ero paBHBI

11 4
2——0,84]6,(8):2,58(3) - 0,41(6) - 4 -
”s ( (8) (3) (6) 35]

7,605:7 é +3,086

7. Hatigute x 3 nponopuyu x :9,8(9)=0,(12):0,1(6).
8. YmpocTure BRIpaXeHus:
126 —4b% . 1 4 6b -9
a) + - - ;
26437 12b-3 \4p% -9 8b° +27

6) (\/a—\[g)3+2ax/5+b\/3+3@._3b
aa +b\b a-b |

9. ¥YnpocTuTe BblpaKeHU:

) (B3-9 -J63-27,

25-3+6
6) Lx—‘i-\/l(%c“ +4x-12).
2x -3 p s

10. Boizenure 1emyro 4acTh Apoou



Zx‘4 +x3 —-sz—x+1

x2 - X

11. Pasgenure uncio 798: a) mpsMo MponopLUuOHaIbHO YuciaM 5, 6, 8; 6) 00-

2
paTHO MPOMOPIIHOHATBHO YUCIIaM 5 ;0,75; 0,8.
12. B kmacce yuurcst MeHee S0 y4eHUKOB. 3a KOHTPOIBHYIO paboTy = BCEX

1 1 . B
YUYCHHKOB MOJIYYHUIIH NIATEPKH, E - HETBCPKH, E - TPOHKH. OcTanpHbIE — JABOHKH.

CKOJIBKO YYeHUKOB B Kiacce?
3adauu 0113 camocmosamenbHo20 pelteHnus

1. CymMa Tpex HaTypalbHBIX YMCell OOJbIIe, YeM WX MPOU3BEJEHHE, a CyMMa
JIBYX U3 HUX paBHa 33. Halinute 311 yucia.
2. HaiimuTe Bce mapbl HaTypajibHBIX YUCEN N U 1M, YIOBICTBOPSAIOILIUX CUCTE-
Me:
{ m+n=20 5 { m-n=20

HOD(m,n)=5 HOK (m,n) =10

HOK(m,n)=2310
B) ¢ HOD(m,n)=11 B oTBere 3anummTe MeHblliee 3Ha4yeHue (m-n).

m>n

3. Haligure BCE napbl LEJIBIX YUACET, YIOBJIETBOPAOIINX YCIIOBHIO!

a) x2+23=9"; 6) lelgd o
Xy xy

4. Vickomoe Tpex3HavYHO€e YMCII0 3aKaHyuBaeTcs uudpoii 1. Ecnu sty nudpy ne-
PEHECTH C MOCHEJHETO MECTa Ha IIEPBOE, COXPAHUB MOPIJOK OCTAIbHBIX HUDD, TO
BHOBb IOJYY€HHOE YHCiI0 OyaeT MeHbIne uckoMoro Ha 90. Haiure 310 4ucio.

5. Haiinure nqBYyX3Ha4yHOE YUCIIO, €CIU HU(pa eMHHUI] HA 2 OOJbIIIE IeCATKOB, a
MpOU3BE/IEHNE 3TOT0 YKclia Ha cymmy Ludp paBHa 144,

6. JlokaxkuTte Jliiu_l—- 222..2= :ﬁgﬂ’;

7. PasHocTh \/‘1 1 29‘ - «,/ 1245 + 29 sBausiercs HenpIM yucnoM. Hatiure

3TO YHCJIO.



5 5n2 +4n+1
8. Haiinure Bce Liensle n, Ipu KOTOPBIX ApoOb —2—— NPUHUMAET LieJIble
n+

3Ha4YeHus. B oTBeT 3anuiuTe ux CYMMY.

9. Yucnurenu tpex Apobeil MponopLuuoHalIbHbl YUCHaM 1, 2, 5, a 3HaMeHaTeH

I 11
00OpaTHO MPOIIOPUUOHATBHBI YUciaM 1, 37 cooTBeTcTBeHHO. CpenHee apupmeTH-

. 200 ”
YECKOE 3THX ,upoﬁen paBHO m . Halinure 31 ,ﬂpOﬁH. B otBet 3anummTe YHUCIIO,

obpaTHOe HauMEeHbLUeH U3 Ipobei.

10. Berumcnute /17 + 4+/13 +JW—17‘ —\/57 .

11. Haligute 4ynciio 31eMEHTOB MHOXKECTBA A, KOTOPOE COAEP’KUT HATypalibHbIE
yucna, KpatHble 4 u 3. U3BectHo, yto 70 uncen aensrcs Ha 4; 60 yucen pensTcs Ha
3, 32 yucna genarcs Ha 12.

12. Haiiaure 3Ha4eHUE BBIpaXKEHUMH:
m+2__8m2 -8 4m+4 ] |

a =, IIPH M =——
P 7 ?

m+l w31 m?+m+1)m

2mvx? -1 l(m n)
6) ———,ecmu x =l +.[—,|, n=2m>0.
x—x? -1 2\V n m

9 5

4
ivi -2 e

13. Beruucnure

Omeempi:

32N

a) (15;5), (5;15) 6) (2; 10), (10;2) B) 11.
a) (12;-11), (12; 11), (-12;-11), (-12; 11); 6) (2; 3), (3; 2).
211.

24.

—6.

.—8.

10,5.

10. 0.

11. 98.

12.a) 7 6) n-m

13.3.

I R



Tema 2. OYHKIHUNU U ITPAOHUKHA

[Ipu u3yyeHUU HaHHOH TeMBI cliefyeT oOpaTUTh BHUMaHHE Ha OIpeeeHue
(GYHKIMH, €€ OCHOBHbIE CBOMCTBA: YETHOCTh U HEYETHOCThH, MEPHUOAUYHOCTD, MOHO-
TOHHOCTB, @ TAK)Xe Ha YCJIOBUS CYLIECTBOBaHUS 00OpaTHOM (DYHKLIHMU U €€ HAXOXIe-
Hue. Hayo yMeTh CTpOuTh rpad UKy 3/1eMEeHTapHbIX (PyHKUMHA, QyHKIMI, 3a1aHHBIX
HECKOJIbKUMH aHATUTUYECKIMU BBIPQXKESHHUSMH UITH COAEPIKALUX MOIYJIH.

Hpumep 1. Haiinute obnacte onpeneneHus GyHKIUU
2

g =, : ~1-=x.
arccos( = x) /452 _20x + 25
Pewenue. Jlannas GyHKIMs ecThb anrebpandeckas cyMma Tpex (yHkiumit

V9 — x?2 i
fr(x)= =
J4x2 = 20x + 25

f3(x)= —3/1 - x . O6nacts onpenenenus D(y) ects nepecedenue obaacTeil onpese-
JeHus Kaxaon u3 ynkuui, T.e. D(y) = D(f1) N.D(f7 )N D(f3).
Haiinew ux:

3

y=hHx)+ f(x)+ f3(x), toe fl(x)=a

recos(3 — x)’

9-x2>0 x? <9
-3<x<3
D(f1):3 —123-x<] <-4~ ®»
2<x<4.,
arccos(3—x)#0 3-x#1
AN, o - x € (2;3].
-3 o 2 3 4

o) 2 xeR
D(f5):4x" <20x+25>0& (2x-5) >0=>
X £ 25
D(f3) x € R, T.K. KOpeHb HEYETHOH CTENEHH MOXXHO M3BJI€Yb U3 MO00Tr0 JeHCTBH-

TeABHOr0 YUCIA:
2<x<3

D(y):ixeR,x#25=>xe(2;2,5) v (2,53]

xeR.

Omeem: (2;2,5) v (2,5;3].



ITpumep 2. YcraHoBuTe, sBIsieTCs AaHHas GYHKLIUS YSETHOM UM HEYETHOM:

4
a) f(x)=x-|x\~3x5 , 0) f(x)ztg2x+3x e

%

=5

B) f(x)=vx-5+7T-x.
Pewenue. Oynxuus y = f(x) Ha3piBaeTcsl YeTHOH, ecyu: 1) o6nacts onpene-

neHus QYHKUUH eCTh cUMMeTpudHoe otHocuTesbHO Toukn O (0,0) MHOXecTBO;
2) nnsa Vx € D(f) BbimonHsgeTcs paBeHCTBO f(x) = f(—x), T.e.

Vxe D(f), —-xeD(f),

y= f(x) - yeTHas & {Vxe D(f), f(x)=f(-x).

vxeD(f), -xeD(f),

Pod R - TR 3 {Vx eD(f), S(=0)=f(x),
a) f(x)=x-|-3x

1. D(f) =R, 1.e. 0bnacTh onpeseneHns ecTb CHMMETPHYHOE OTHOCHTEILHO
toukd O (0,0) MHOXECTBO.

2. f(=x)=—x-|-x - 3(-x)° =—x- x| + x> =—(x- x| - 3x°) =~ f(x). 3uauur,
NaHHask QYHKIMs HEeUYeTHas.

4
6) f(x)=rg2x+3x‘ ‘”-1.
X
XER,
1 D)= "0 BN g
; = xX#—+ ki,
x#0 2
x#0,

ObnacTh ornpenenenus ecTh CHMMETPHYHOE MHOXKECTBO OTHOCHTensHO Touku O (0,0),

3(=x)* +1 - l=gg? 3x* +1

x +
|~ ] 5

2. f(-x)=(tg(-x))* + —1= f(x). 3uauur,

GyHKLUA YeTHas.

B) f(x)=x—-5+J7-x.

x—-520
D(f)= ==

7-x20
OGaacTh onpeaeieHus HeCUMMeTpryHa oTHocHTeNnsHO Touky O (0, 0). 3HauuT, xaH-
Hast QyHKIMs HU 9eTHas, HA HeyeTHas. Takyio GpyHKUMIO Ha3bIBAIOT QyHKIMEN 06-

miero Buaa.



Ipumep 3. Havinute nepuoj (GyHKIUUH, €CITH OH CYLIECTBYET:

x x
a =2sin——3cos(l ——),
)y 3 ( 5)

0) y =sin? 2x + sin12x - cos 6x.
Pewenue. Oyuxums y = f(x), x € D(y) Ha3bIBaeTCs MePUOTUIECKOM, €CIIH

cyuiectByeT yucyio 7' # 0, Takoe, 4TO BBIIIOJHAIOTCS ABa ycjaoBus: 1) ecnu
xeD(y), 0o xtTeD(y);2) f(xtT)= f(x).Yucno T HazpiBaeTCs NepuoIOM
¢byuxuun. Yucna suna kT, k € Z,k #0 Taxxke sBnsrorcs nepuonamu. HanmeHnsmumii
MOJIOXKUTEBHBIN MIEPHOJ] Ha3bIBAIOT OCHOBHBIM IIEPHOOM, HITH IIPOCTO MTEPHOJIOM.
H3BecTHO, uTO PyHKIMU BUAa y = ASin(wx + @), y = ACos (wx + @) uMeroT

2r
o
nepuon I = ﬁ Ecnu Gynkuusa y = f(x ) ecTb J1uHeHHas KOMOUHAIUS epUOIUYe-
@
ckux QyHKUMH, T.€. ¥ =c;f1(x)+ ¢y fo(x), A€ ¢| U ¢y - HOCTOSHHBIE, HE paBHbIE
Hymo uucna, a fi(x) u f,(x) nepuoauyeckue GyHKIMHU ¢ nepuodamu 1} u 7,
COOTBETCTBEHHO, TO rneprofoM dyHkuuu y = f(x) aBnsercs yucno T, B KOTOpoM
1es1oe Yucio pas cojgepxarcs nepuonsl Iy u Tpyre. T =ml) =nT,, mneZ.
ITpoBepuTh, ABIAETCS MU JaHHAsA PYHKIUA NePUOIUYECKON, MOKHO O OTHOLIE-

nepuoom uucno 7 = —, a byakuuu y = Atg(ax + @), y = Actg(wx + @) umeroT

Tl Tl m
Huo —. Ecnu — = — - 4ucno panuoHajibHoe, TO nepuoiel I'{ u 71, Ha3pIBalOT-
T, T, k
Tl m
csl cousMepuMbIMU U nepuot T cyiuecTByer. Ecnu T_ ;- ; , T.€. IBIISIETCS YHCJIOM
2

UppalMoOHaNbHbBIM, To.Ilepuoabl 7, u 71, HecousmepuMmbl U T He CyIIeCTBYeT.

X X
a =28in——3cos| 1 ——|.
) ¥ 3 ( sj

; 2
O6o3HayuM y = y; + y,, TOE ¥y =251n§, T =£:67r,
x 2z
=3cos|1—-—=|, T, =—=107.
& ( 5] 2715

T, 6zr 3
ol § = g - paUMoHaIbHOE YMCII0, 3HAYUT, nepuoa T cyliecTByer.

T, 10z
T=k-om=m-10r, kyme Z.

[TonGopoM HaXO UM HaUMEHBIIME Lelble 10JIOXKUTENbHbBIE yucna k =5, m =3,
IIPU KOTOPBIX paBeHCTBO BhlNonHAeTes: 7 =5-67=3-107 =307

Omeem : 307.



6) y=sin” 2x +sin12x - cos 6x.
[Tpeobpasyem naHHYHO QYHKIHIO CIeAyIOIIHM 00pa3oM:

y=I—ﬂ+l(sin18x+sin6x)=l—lcos4x+lsin18x+lsin6x
2 2 2 2 2 2
2r &
=——cosdx, 1 =—=—,
Y1 1= D)
V5 =—sinl8x, T _g_@_f
2 28 9’
—sinbx, T —2—71-—5
Y3 > 3 6 3
T 9 T 3 T, 3
Tak kak —=—-, —==>-, -——=— eCTh pallOHaIbHbIE YUCIa, TO nepuon T
I, 2 13 9 T1I; 2

CYIIECTBYET U paBeH T=k~72£:m-§=n-§, k,mnelZ,

npu k=2, m=9, n=3 T=mn
Omeem : T.

ITpumep 4. Haiipute dpynkuuio, o0paTHyio AaHHON. YKaxuTe ob1acTh onpene-
JIeHHs] © MHOXKECTBO 3Ha4e€HUH NpsAMoH U 0OpaTHOHN (yHKIM:

. ¥
a =5sin—,
) ¥ g

x—1, xe[-13)»
6) y=
l1-x, xe[3;+o).

Pewenue.

Heo0x0oauMBIM ¥ JOCTATOYHBIM YCJIOBHEM CYLLECTBOBaHUS 0OpaTHOH (yHKLHH
SBNISI€TCS B3aMMHO OJHO3HAYHOE COOTBETCTBHE MEXY IIEPEMEHHBIMH X U ), T.€. O~
HOMY 3Hau€HHUIO0 x € D(y) cTaBUTCA B COOTCTBUE OJHO 3Ha4YeHHue y € E(y) u obpat-

HO : OJJHOMY 3Ha4yeHMI0 y € E(y) COOTBETCTBYET OJIHO 3HaueHue x € D(y).

JlocTaTOYHBIM YCIIOBHEM CYUIECTBOBaHUS 00paTHON (YHKIMH SBISETCS MOHO-
TOHHOCTB €€ Ui Vx € D(y). DTo ycloBHe He SBISETCS HEOOXOIUMBIM, TaK, Jpo0-

HO-NUHeHHas QyHKUUs y =

3 He SBJIsIeTCSI MOHOTOHHOM B 00J1acTH OIpeerne-
cx +

Hus D(f)= {x /xeR, x# —é} , HO oOparHas QyHKLHUA CyIIeCTBYET, T.K. MEXIY
c

IIepeMEeHHBIMH CYIIECTBYET B3aMMHO OJJHO3HAYHOE COOTBETCTBHE.
Yro6bl HAHTH 0OpaTHYIO BYHKIMIO U1 QyHKLHH
y=1(x) xeD(y), yekE(y),
Hao:
1) mpoBepuTH BHITIOJIHUMOCTh YCIOBHH CYIIIeCTBOBAHUSA 00paTHON (QyHKIIUY;



2) u3 ypaBHeHUsI y = f(x) BBIpa3uTh X = [ K (»);
3) nomeHATHh 0003HAYECHHS NIEPEMEHHBIX: X HA ), Ay Ha X.
[lonyyenHas TakuM 00pa3zoM QyHKLHUS y = f -l (x) Ha3wIBaeTcs 0OpaTHOM MO

OTHOUICHHIO K JaHHOH. OOnacTh onpeneneHuss H MHOXKECTBO 3HAYEHUH Ul 3TUX
GyHKUME (MX Ha3BIBaIOT TAKXKe B3aUMHO OOpaTHBIMH (YHKLHSIMH) MEHSIOTCSA MEC-

tamu. ['paduxu B3aumMHO oOpaTHEIX QyHKIMH y= f(x) U y=f = (x) cummerpuy-
Hbl OTHOCHUTEJIBHO NIPSIMOU ¥ =X .

a) y=ssinZ, DO)={x/xeR} E()={r/yel-53]}.

JUis nanHO#R GyHKUMK oOparHas GyHKIHUS He CYILECTBYET, T.K. HE BBITIOIHSETCS B3a-
UMHO OJIHO3HA4YHOE COOTBETCTBHE MEXY NepeMeHHbIMU. OTHOMY 3HAaYEHHUIO y CO-
OTBETCTBYeT OecuHCIeHHOe MHOXKEeCTBO 3HaueHuH x. Ho ecnu paccMoTpeth GyHK-

- ® T T 3 3%
110%978) ystmg Ha MPOMEXYTKe ge _E;_ = X€ —7;? , Ha KOTOpPOM OHa

2
MOHOTOHHO BO3pacTacT, a 3Ha49uT, KaXX/10€ CBO€ 3Ha4EHUEC NPUHHUMACT pOBHO OAUH

s ik
pas, To AN Hee MOXHO yKa3aTh obpaTHyto. Mtak, umeem y = Ssin 3’

37r.3_7:
D(y)—{x/xe{—z, 5 :|},

E(y)={y/ye[-55]}.

1. Beipaxxaem x uyepes y:

. arcsin-Z % BarcsinX.
3 5 5

. X
2. 3aMeHsieM y Ha X, a X Ha ), oJy4yuM ) = 3arcsin i obpartHas ¢pyHkuus. s

3 37w

Hee D(y)= {x/xe [— 5;5]}, E(y)={y/ye[—7,7}}.

.-
Omegem: y =3 arcsin L

x—1, xe(-13)
6) y= -
1-x, xe€[3,+)

Oyukius 3aada AByMs popmynamu, st Hee D(y) =(=1,©), E(y)=(-=,2).
['paduk manHO#N DYHKIMN UMeeT BUJ d}

T o 7 i; ~x

A,




Mexny nepeMeHHbIMH CYLIECTBYET B3aUMHO OJIHO3HAYHOE COOTBETCTBHE (XOTS
(¢yHKIUSA HE MOHOTOHHAs), MO3TOMY JUIsl Hee CyllecTByeT obparHas GpyHkuus. Haii-
JieM ee.
PaccMoTpuM (DyHKLIMIO Ha TPOMEKYTKAX .
I. y=x-1, xe(-1;3), ye(-2;2)
) BBIpaXKEHHEM X Yepe3 y TMONy4YuM x =y +1 ,
2) MeHsieM 0003HAYEHUS MEPEMEHHBIX ¥ =Xx + 1,
xe(-2;2), ye(-L3).
2. y=1-x, xe[3,40), ye(-x;-2]
1) BEIpaxeHHeM x yepe3 y MoayyuMm x=1-y,
2) MmeHseM 0003Ha4YeHHUS NEPEMEHHbIX y =1—x,
x €(-w;-2], ye[3;+x).
Urak, nomyyaeM oOpaTHYIO QyHKIHUIO
1-x, xe(-0,-2],
y_{x+1, xe(=2,2).

I'paduk oOpaTHOI QYHKIINK UMEET BU] \ )
RS
I
|
| /'t
| A .
-zl/ 0 : b

Hng vee D(y) =(—o,+2), E(y)=(-1+x).
[Ipu pemeHny MHOTHX 33a[a4 110 TPUTOHOMETPUHU NIPUXOAUTCS [10JIL30BATHCS

TeopHuel oOpaTHBIX TpUTOHOMeTpUUecKux pynkuuit. Huxe npuBoaum Gpopmysl, Ko-
TOpBIE XKeNaTebHO 3alIOMHHTb.

L. —%Sarcsinxsg 2. 0<arccosx<rx
arcsin(—x) = —arcsin x arccos(—x) = 7z — arccos x
sin(arcsinx)=x, xe€[-1l] cos(arccosx)=x, xe[-11]
arcsin(sinx)=x, xe [_ z, E} arccos(cosx)=x, xe[0;7]
2 2
- -—%<arc!gx<% 4. O<arcctgx<m
arctg(—x) = —arctgx . arcctg(—x) = — arcctgx
tg(arctgx)=x, xe€R ctg(arcctgx)=x, x€R

arctg(tgx)=x, xE€ [— %,%] arccig(ctgx) =x, xe(0;7)



: 1
IIpumep 5. Bouncnure: a) arcctg(ctg(=5,2));  0) ﬁctg(arcsm[— ED

Pewenue. a) arcctg(ctg(—5,2))# 52, T.x. —52¢(0;7)
arcctg(ctg(=5,2)) = arcctg(—ctg5,2) = m — arcctg(ctg5s,2) =

=7x —arcetglctg(5,2 - 7)) =n— (52 -7)=27-52=108, 1,08€(0,7)
Omegem: 1,08.

1
0) \/Ecrg(arcsm ] V2 crg( arcsm—B-] 2 crg(arcsm?’}

\ﬁ— sin? (arcsinl) 1-3
J2 3 o Zi AN

a 1
sin| arcsin — sin arcsinl =
[ J i)

Omeem: -4

COS( arcsm

=2

Ipumep 6. Tloctpoiite rpaduKH:
a) y=sinx, 6) y= sinlxl, B) y=

Pewiennue. a) y=sinx,
“K/]a I\_/ X

0) y= =sinx, ;g x>0 ¥ CHMMETPHYHO
OTpPa3UTh €ro OTHOCUTENBHO OcH OV, T.K. QyHKIIMS YeTHas.

) =T o 7 x

B) y= ]sin x| , HaZI0 OCTPOHUTh rPa)uK y = Sin X U yYacTKH, pacloNOXeHHbIE

ke ocu OX, CHMMETPHYHO OTPa3UTh OTHOCUTENBHO ocu OX.
Y

=17 [ k3 M -

r) ] y] =sin x, T.K. | y' 20, To sinx2>0; xe[2kr; 7+ 2kx], HanO NOCTPOHTH
rpaduk y=sinx, y 20 4 CUMMETPHYHO OTPa3UTh OTHOCUTENLHO ocH OX.

Sy

ITpumep 7. N300pa3ure Ha KOOPIUHATHOU MIOCKOCTH MHOKECTBO TOYEK
iy x+y<3; y+3>x2+2x.




Pewenue.
1. CtpouM npsMy1o x + y =3, 3aMETUM, 4TO TOUYKH, JIexKalue HaJ IpsaMoii,

YAOBIIETBOPSIIOT YCIOBUIO ) > 3 — x, TOUKH, JIexKallue Mo NpsMoii, OyayT yaoBie-
TBOPSTH YCIOBHIO y <3 —x.
3HAYUT, TOUKH, KOOPAUHATHI KOTOPBIX YIOBIECTBOPSIOT YCIOBUIO ) <3 — x, Jle-
AT Ha NPAMOU U o[ NpSIMOH.
2. Ctpoum napabony y+3=x2 +2x:>y=x2 +2x—3:>y=(x+1)2 -4,
Touxu, KOOpAUHATHI KOTOPBIX YAOBIETBOPAIOT HEPABEHCTBY ¥ > (X + 1)2 =4, nexar

BHYTPH I1apabosibl, HCK/IKOYas caMy rapadoity.
3. ToYku, KOOPAUHATEI KOTOPBIX YAOBIETBOPSIIOT 000MM HEpABEHCTBAM, Oy-

YT HaXOAUTECS B 00J1aCTU, OTpaHUYEHHOM napabosio (MCKIroYas KpUBYIO), U Ips-
MO, BKJIIOYAs MIPSAMYIO.

Koumponvuas paboma Ne 2

1. Hatimure obacTs onpeaeneHus GyHKIWA:

=Q4 =5, 6) y=+sindx —ctgsx,

B) y = arcsin

2. YCTaHOBHTe , ABJIACTCA JIM JaHHaA (bYHKH,HH YeTHOHN WU HEYETHOMH:
a) y=xvx—5, 6) wesin*x-x2+5, 8) y=3x-52-Yx+5"2.

3. Haiingure riepuoibl pyHKIM, €CITH OHU CYIIECTBYIOT :
a) y=3+5tg(1=3x), 6) y=15sin’12x+12cos? 15x,

B) y =c0s(x~/2)—2sin5x.

4. Haiinure GhyHKIMIO OOpaTHYIO JaHHOM, €CIIM OHA CYIIECTBYET, U YKaXKUTE
001acTh ONpeAeNCHUA U MHOXECTBO 3HAUYEHU M NIPAMOI U 00paTHOH QyHKUUII:

2x -3, xe(-ow,l
2+x, 6) y=2cos3x, B) y= * B )’1'[
3x -1 -x, x€[l,+0).

cTpoiiTe rpaduK QyHKIIUH.

a) y=

5. Beruucnure:

: {-%)
a) 2arcsin— + arctg(—1) — arccos| — — |+ 3arcct (—\/5 ;
) 5 g(-1) 5 g(—v3)



6) /5 sin[arctg[— %D, B) arccos(cos4,8).

6. IMoctpoiite rpaduxu:
a) y=yx-1? +{(x-3)? +x,
6) y=—V25-x2,

13.)y=x2 —-T7x+6,

r) y=x2 —7fxf+6,

¥

,ﬂ;)y=|x2 -Tx+6

e) ‘y]=x2 —J %+,
7. W3o6pa3ute Ha KOOPJAMHATHOH MIOCKOCTU MHOYECTBO TOUEK:

a) {(x; ¥) /|x| - §y| = 1},
6) {(x;¥)/1<x<2, y<x}.

3aoayu 015 camocmosmenbHo2co peuleHuA

1. Halimure MHOXECTBO 3HaYEHUM (DYHKIIMH:

1 ;
a) y=\/2x—x2— -—, 0) y=2c0523x—551n23x.

1-x

2. Haiinure nepuo GpyHKIUH:

Y 83 8“,

0) y=rg-2-§m—c—3ctg3%u+3sin3zzx,

B) y=sin4x+cos4x.

3. Ilpu kakux 3HaveHussx x QyHKUus y =|x — 1+ |x — 3| nmeer Hanvenbee
3HadyeHue? B oTBeT 3anuiuKMTe HaUMeHbIlee 3HaYeHue QyHKLIMH.

4. Haitgure GyHKIHIO, OOpAaTHYIO JaHHOM:

x2+3x

2
a) y=x +1, xe(~x,0], 6) y= 5
x°—=2x



5. Bpaucnure: a) arcctg(atg(— —;ED,

0) tg{Sarctg g — 0,25 arcsin ?J,

B) 20 cos(Zarctg %] .

6. TTocrpoiite rpaduku hyHKIIWIA:

a) y=sinx+\/1—coszx,

x+1
r) y=px-, ny=—">r
x—2
x+1 x+1
K = y 3 = ’
L= =123
I+x, xe(—ow0;0]
W) y=1(x-17% xe(0:2]
, X €(25+0)
L X —
Omeempt: 1. a) E(y)={y/ye0};
2. a)33;  6) 30; B) %
3. 2.
4. a) y==+x—1; 0) y=2x+l3.
x_
4
5. a) gﬂ', 6) -1; B) 16.

0) y=cosx-fgx, B) y=

6) E(y)=[-52].



Tema 3. AJI'EBPAUYECKUE YPABHEHUA

I1pu u3ydeHun naHHOH TeMBbl 0c000e BHUMaHHUeE clle/lyeT 00paTUTh Ha 00JacTh
onpenenenus ypasHeHus (0.0.Y), NOHATHS paBHOCUIBHOCTH YPaBHEHHUH, pellIeHHe
ypaBHEHH#, cofepKalluX HEU3BECTHOE MO/ 3HAKOM MOJYJS, PelleHHe HppaIro-
HaJIbHBIX YpaBHEHUH, ypaBHeHUH ¢ napameTpoM. [lose3no 3HaTh TeOpeMEI anredpsl,
He BXOJSIIME B IPOrpaMMy BCTYIUTEIBHBIX JK3aMEHOB, HO 4acTO MPUMEHsIEMBbIE MTPH

pelleHUH YpPaBHEeHUH.
Teopema besy. OcrtaTok OT AeeHUsI MHOrO4JIeHa

P, (x)=ax" + bx" ! + ex™?

yineHa P, (x) npu x=xg.
CaeacrBue. Yto6s1 MHOrOuneH P, (x) nenuncs Ha ABy4neH (x —xg ) 6e3 oc-

TaTKa, HeOOXOJUMO U JOCTaTOYHO, YTOOB! UUCIO X ObLIO €ro KOpHeM, T.e.

+...+d Ha JIBy4YJIeH X — X paBeH 3Ha4YeHUIO MHOTO-

Pf‘! (xo ) 2= 0.
Teopema. Ecnu anrebpanueckoe ypaBHeHUe C IeBIMA KO3DOUIIHEHTaAMU
n-1 n-2

ax" +bx"7 +ex""" +...+d =0 wumeer uenbIil KOPEHb, TO OH ABJIAETCS JEIUTEIEM
CBOOOJIHOIO YiieHa.

IT)umep 1. Pemute ypaBHEeHUE 2x° —3x?=8x—3=0.B oTBeT 3anuumMTe
CyMMY KOpHE.

Pewenue., Tak xak ko3p@uieHTs MHOMOYI€HA 1I€JIbIe YUCTIA, TO YpaBHEHHE
MOJKET UMETh LIeJIbIi KOpeHb, KOTOPBIM HILEM Cpely AenuTeneil CBOOOIHOrO WieHa,
T.e. cpeau yucen 1, + 3. HemocpenctBenHo ybexxjaeMcs, UTo X = -1 sBIsSeTCA

KOpHeM ypaBHeHUs. Pa3nenum MHorouneH P(x) = 2x* —-3x? -8x-3 Ha JBY4JIEH
x+1:

x+1
2x3 —3x° —8x -3 | s
_ |2x% 51 -3
2x3 + 2x2
552 _8x=3
— 5x2 - 5x
- 3x-3
-3x-3
0
Toraa ypaBHeHUe 3anuLIEeTCs B BULE

X+ 1 = 0 9
2x? ~5x-3=0,
x;=-1, x,=3, x3=-05. Cymma kopneii 6yzner paHa —1+3-0,5=15.

(x+ 1)(2x2 -5x-3)=0 © [ KOpHSIMH OyayT

Omeem: 1,5.

Hpumep 2. Peuwmre ypasnenue — 2|1+ x|+ 5]2—x|=3x.



Pewenue.  Haiinem 3Ha4eHus x, IpU KOTOPBIX BBIPAXKEHHS MO MOYJIEM 00-
pallarTCcs B HOJb U HAHECEM MX Ha YUCIIOBYIO OCh, T.e. X = -1, x = 2.

T I i

-1 2 x
] = - + +
2—x: + +

PaccMmoTpuM pellieHMe ypaBHEHHs Ha KaXKIOM UHTEpBalle:
x< -1 x<—1
1. == = g

242x+5(2-x)=3x x=2
~12x<2 “lfesd
2. = _ 8 e .
—2~2x+5(2-x)=3x x—TB
X 2 x> 23
3. = = #.
—2<-2x-1045x=3x -12=0

Omeem: 0.8.

Ipumep 3. Pemre ypaBHenue 2x —15 — Jx+16=-1,
Pewenue.  Haiinem obnacth onpeeneHus ypaBHeHUS:

15

2x 1520 15 !
0.0.y={ N5 o 22
x+1620 , 9 2

HepeHeceM OIMH paJuKall B IIPaByYIO YacTk U BO3BEAEM 00e yacTu ITIOJTYHEHHOT'O

YPaBHEHHUA B KBaJIpar: V2x—15+1=+/x+16
(W2x—15+1)2 =(x+16)%
TTonyunm ypasHerne 2+/2x —15 =30 - x.

Tak kak 2v2x—1520, 0o 30-x>20 = x<30.
Br3Benem ypaBHeHHe ellle pa3 B KBaJIpaT, MOJTy4YUM KBaJIpaTHOE YpaBHEHHE

4(2x—15)=(30 - x)2 = x2 —68x+960=0 , KOPHSIMH KOTOPOTO SABJISIOTCS

X = 20, Xy = 48.
Tax xak x <30, To x, =48 KOpPHEM JIaHHOI'O ypPaBHEHHS HE SABIAETCSH. 3HAYMT,

KOpeHb ypaBHeHuUs x = 20.

Omeem: 20.

2
X+2_,

4
e g

Ilpumep 4. Pewute ypaBHEHHE =
x+2 x—4



xX#-2
. O003HaYuM

Pewenue.  OO6nacTh ONpese/ieHUs YpaBHEHHSI { p
X #

-4
. 5 ¥, TOTJa ypaBHEHHE 3aluIlIeTCs B BUie y + 3 - L 4 wmn y? —4y+3=0.
b y

Ero xopusimu OyayT
y=1 u y=3. Torna nojsyuum JiBa ypaBHeHHUs, pELIUM HX.

Ly 5, 5% g
x+2 x+2
x—4h1_0 x—4_3_0
x+2 x+2
-6 _, -2x-10 _,
x+2 X+ 2

ypaBHEHHE pelleHHN x=-5.

He UMeEET.

Omeem : x = -5.

ITpumep 5. T1lpu kakoM 3HaYSHUU a YPaBHEHUE |x2 4 Sx 4+ 6‘ 4 }xz +5x + 4| =a

umeeT OoJiee JecsiTH pelIeHU?
Pewenue. U3 ycnosus caepyer, uro a =2 0. OnpenenuM 3HaKU BBIPAXKEHUH,

CTOSIIII X TT0J1 3HAKOM MOJYJIsl, HAa HHTepBallaX ¥ pacCMOTPUM pellIeHHe YpaBHEeHHUs
Ha Ka)XIOM 13 HUX. Pa3/0)XuM KBaZipaTHbIe TPEXUWIEHbl Ha MHOXUTEH

X2 +5x+6=(x+2)(x+3), " x2 +5x+4=(x+1)(x+4)
-4 =3 ~2 -1

X% +58 +6: N '+ + - +- -

x% +5x+4 + — = = +
Hal u V unreppanax xe(—w0,—4] U [-1,00) U ypaBHEHUE NPUMET BUL

2x% +10x +10 — a = 0. MaKCHMANbHOE YHCIIO peLIeHU! B 3aBUCUMOCTHU OT @ MOXET

OBITE paBHO JBYM.
Ha III unrepBaiie x € [-3;—2]

2x% +10x + 10+ a =0 . MakcHMaJbHOE YHCII0 pELIEeH’H PaBHO JIBYM.

Ha Il u IV untepBanax x € (-4,-3) U (-2,—1) ypaBHeHUE NPUHUMAET BU]
2 =a u pelienueM ero Oyzaer noboe x U3 yKa3aHHBIX IPOMEXYTKOB.

Urak, npu a = 2 ypaBHeHHe UMeeT OecuncieHHOe MHOXKECTBO peLEHUH, a 3Ha-

yuT, boueie 10.
Ilpu apyrux 3Ha4eHHUSAX NapaMeTpa @ ypaBHEHHE He MOXeT uMets bonee 10

pelleHuH.



Omeem: 2.

Ilpumep 6. Pemute cucTeMy ypaBHEHHUH NPU BCeX 3HAUYEHHUAX MapameTpa a:

ax+y=a2,

x+ay=1.

y y ax+by=c
Hpﬂ pemeHHH CHUCTEM JIMHEHUHBIX YpaBHEHHH BHJa egC UCClie-
arx + be =Cy
I[yI'OT HAa COBMECTHOCTE.

ap b
1. Ecnu k03 QULKEHTH IPY X U ) HE MPONOPLUOHAIBHEL, T.€. — # — , TO

R V2
CHUCTEMa HUMEEeT eIMHCTBEHHOE pelleHue.
['cOMETPUYECKH 3TO 03HAYAET, YTO MPSAMBIE, ONpeAesieMble KaXXJIbIM ypaBHe-
HUEM CUCTEMBI, [IEPECEKat0TCs B OAHOM TOUKE.
2. Ecnu ko3 puuueHTsl IpU X, y Y cBOOOAHBIE YIEHBI IPOMOPLUOHANBHBEI,

a by ¢ .
T.€. i = ! | = hat 1 , TO CHCTEMA HMEET OecunciieHHOE MHOYXKECTBO PEIICHHUH.
(12 bz C2
reOME:TpH‘IeCKH 3TO O3HA4YacT, 4TO IIpAMBIC COBIIAAAIOT.
3. Ecamn KOBCD(I)PI]_[HGHTBI Inpu x Uy HNporopuyMoHalibHbl, HO HE MPOITOPLHO-

a b ¢ .
Ha/bHBI CBOGOHBIM WIEHaM, T.e. —- = —% —L 10 cucrema peLIeHH He uMeeT (He
ds b2 Co
COBMECTHA).
["'eomeTpuuecky 3TO 03HAYAET, YTO NPsIMble MapalIe/ibHEI.

Pcuenue. Viccnenyem Ha COBMECTHOCTh JaHHYIO CUCTEMY.

1. Tak kak k03 HUUUEHTHI IPU X, ¥ U CBOOOJHBIE YJIEHBI MPONOPLUOHATIBHEL,
a 1 a2
TEe —=—= T npu a= 1, To B 3TOM cllydae cucTemMa UMeeT OecUrCIeHHOe MHO-

1 a
KECTBO PEIICHUMN.

2. Tak kak KO3GQUIMEHTHI IPH X U ¥ [PONOPUUOHATBHBI, HO HE IIPOIIOp-
2

a a
L{HOHAJILHBI CBOOOHBIM YJIeHaM, T.€. T =—# T npu a=-1, To cucrema pelie-
a

HHH HEe UMeeT.

a 1
3. Tak kak KO3()PUIMEHTH IPU X U ) HE NPONMOPLUOHANBHEL, T.6. — # —
a

npu a# *1, TO B 3TOM cily4a€ CUCTEMAa UMEET €IUHCTBEHHOEC PCILICHHE.
Hriinem €ro, pemnuB CUCTEMY METOJIOM NOACTAHOBKH. BI:IpHBHM H3 [IEPBOTO
YpaBHCHHA )y H NOACTaBHM BO BTOPO€ ypaBHEHHE, MOJIYIHM

2 2 2
=a® —ax =a  —ax
= Y 2 =% Y 5
x+ay=1 x+a(a® —ax)=1 x—a‘x=1-a

ax+y=a



2 2

y=a“ —ax 1-a° a*+a+l a
= 2 3 PX=T = V=T ‘
x(1—-a“)=1-a f i l1+a a+1
a’+a+1
Wrak, mpu a # =1 cucrema uMeeT eAMHCTBEHHOE pellleHne: X = ———————
a+1
_=d
a+1’

Ilpu pereHun psifa 3a1a4 NOJIE€3HO 3HATh TaK Ha3bIBaeMyrO 000OILEHHYIO TEO-
pemy Buera. Chopmynupyem ee [yt anreOpandeckoro ypaBHEHUs TPETheH CTEeHN.

JlaHo ypaBHEeHHE a3x3 + a2x2 +aix+ag=0, a3#0, x{,X;,X3 - KOpHU
ypaBHEHUL.
a3
X|+Xy+x3=—-"=
&
b
Torma ¢ x1xp +Xx1X3 + XX3 =—,
43
a
14243 =-=2
~ a3
X+ ytz=2
Ilpumep 7. Pemute cuctemMy ypaBHEHUMN x4+ y2 +22=6 (1).

Jc3+y3 +2° =8

B oTBeT 3anumnTe KOAUYECTBO pEIIIeHHﬁ CHUCTEMBI.

X+y+z=u
Pewenue. O603HAYUM: <Xy + XZ+ Zy =V (2.
Xyz=w
u=2 , u=2 ,
Torga nannas cuctema IPUMET BHJL w'-2v=6, o {v=-1,
u—3uv—-6w=8§. w=-2

ITpumeuanue. VicnonszoBanu GopMyIbl:

A +y2 + 22 +2xy +2yz + 2xz.

(x+y+ z)2 =
(x+y+2) =x+y + 2 +3x%y+ 3y x +3x° 2+ 32°x + 3y’ 2 + 327y + 6xyz .
K cucreme (2) MOXHO TpUMEHHUTE TeopeMy Bueta, ecnu Tpoitky uncen (x; y; z)

CUUTATh KOPHSAMH KyOUUECKOro ypaBHEHHS * —2% —t+2=0.
Pemras ypaBHeHHe, HaX0UM KOpHH ) =2, 1, =1, t3 =-1.



B cuity ciMMeTpus CUCTEMBI (2) OTHOCUTENBHO X, ), Z BBINHUCHIBAEM YIOPSI0-
YyeHHbIe TPOHKHU "uceN (X; y; z), KOTopble U OyIyT SBIATHCS PEILIEHUSMH CUCTEMBI

(1):
(2; 1;-1), (25-1; 1), (1325 =1), (15 -15 2), (=15 2; 1), €15 15 2).

Omeem: 6.

Koumponvuas paboma Ne 3

1. Pemute ypaBHeHne — 2x> —3x? +11x+ 6 =0. B orBer 3anuumuTe ITPOM3-
Be/ICHHUE KOPHEH.

2. Pemmute ypasuenue (x> +9)° +4(x% +9)(x% +4)—12(x> +4)* =0. B or-
BeT 3aIl4IIITe CyMMy KOPHEH.
3. Pewwnre ypasnenue |x|+|2—x|—x=2x—1. B otser samuiumre (3x -2),

rae x - OONbIINNA KOPEHb.

7
2 ==11. B orBer 3anummunTe cym-

x? +8x+17

4. Peminre ypaBHEHHE X

My KOpHEH.

5. Peuure ypaBHEHHE 1}x+4—"x_1 a3
x—=1 Vx+4 6

6. Pemmre ypaBHenue +/2x + 5 +~/x =1=8.

7. Ilpu KakoM OTpULIATEIbHOM 3HAYEHUH a YpaBHEHHE ‘xz + 4ax + 8| =28

HUMeeT TPH Pa3IUYHBIX KOPHS?

8. Halnure Bce 3Ha4YeHMs NapaMeTpa a, IPU KOTOPBIX ypaBHEHHE
x—11=+/ax—9 unMeeT eAUHCTBEHHOE pellieHHe. B oTBeT 3anumyTe HauMeHbIIee Le-
JI0€ 3HaYeHuE d.

9. Haiinure HauMeHbllee eJoe 3Ha4eHUue @, NPH KOTOPOM CHCTEMA YpaBHe-
{ —-3x+ay=1

Sax+2y=13

HUH umeer pemenne x <0, y>0.

x+y+z=4,
10. Pemute cucteMy ypaBHeHUH < xy+ yz + xz=-4 , B oTBer 3anuumre Ko-
xyz=-16,
JIMYECTBO PEIIEHUH, yMHO)KEHHOE Ha HaUMEHbIIlee 3HAUEHHE ).

3aoauu 0 camocmosmeibHo20 PEUEHUA.

1. Pemmute ypaBaenue (x — 1)(x —3)(x + 5)(x + 7) = 297. B oTBeT 3anuuiuTe
MEHBLINN KOPEHB.



__6 1
x+7 Je-x
3. Pemmite ypaBHeHHe +/3—Xx ++/x—6 —+/1—x =8.
1/4
x

2. Pemnte ypaBHEeHuUe

8/_5 o
4. Pelunte ypaBHeHue x +\Vx~ —12 = (. B oTBeT 3anUIIUTEe MEHBILIUHA KO-

pEHb.
5. Pewunte ypaBHeHne |x —a|+|x — 24/ =3a.
6. [Ipu kakux 3HaYeHUAX a ypaBHeHHE s (a+ 1)|x| +a=0 wumeer TpHu pe-
meHus?
y2 +3=2xz
z? —1= Sxym

3HaueHHe z. Eciam cucreMa uMeeT HECKOIBEKO pemeHHi’I, TO B OTBET 3allHIIHUTC HaHu-
MECHBIIIEE Z.

7. Pemure cucteMy ypaBHeHUH . B oTBeT 3anumuTe

8. Ilpu KkakoM 3HaUYe€HHUU @ YypaBHEHHE x!10_ aix| +a%—-a=0 umeer €JIHHCT-
BEHHOE pelLleHHe.
x2000 x2 4. 5
9. Ilpu xakoM 3HaYEHUU a ypaBHEHUE = +a“ =0 umeer eauH-
x°+1

CTBEHHOE pelleHHUe.
Omeembpi:

1

2

3. Her.
4

holl s -



Tema 4. AJITEBPAMYECKHUE HEPABEHCTBA

I1pu uzyueHun JaHHOK TEMBI CleAyeT 00paTUThL 0c000€ BHUMAaHKE Ha MOHATHE
PaBHOCHIIBHOCTH HEPABEHCTB, PEILEHHe HEPABEHCTB, COAEPIKALIMX HEU3BECTHYIO
BEJIMYMHY O]l 3HAKOM MOJYJISl, pelIeHUe UpPaLMOHATBEHBIX HEPABEHCTB, PEIlEHHE
HEPaBEHCTB C 1apaMeTpPOM.

HamomMHUM TeopeMbl 0 paBHOCHJIBHOCTH HEPABEHCTB.

Teopema 1. Ecnu kx o6enM 4acTsiM HepaBeHcTBa f)(x) > f5(x), rne xe X,

X — MHOECTBO JIONyCTUMBIX 3HAYCHUI MEPEMEHHO, TPUOABUTE OJJHO ¥ TO XK€ BbI-
paxkeHue @(x), UMeroliee CMBICH IPU BceX X € X , TO HOBOE HEPaBEHCTBO

f1(x) + @(x) > f5(x) + ¢(x) paBHOCHIBHO JAaHHOMY Ha MHOXX€CTBE X.

Teopema 2. Ecnu obe yactu HepaBeHcTBa f(x) > f5(X) YMHOXHTB Ha OJIHO U
TO e MOJIOKUTENBHOE YUCIIO UITH BhIpakeHHe ¢(x)> 0 a1 Bcex x € X', TO HOBOE
HepaBeHCTBO f(x)@(x)> f5(x)@(x) paBHOCHIBHO JaHHOMY Ha MHOXeCTBe X.

Teopema 3. Ecnu obe uactu HepaBeHCTBa f1(x)> f5(X) YMHOXHUTb Ha OJHO U
TO e OTPHULATENILHOE YMCIIO WK BeIpakeHHe @(x) <0 Ans Bcex x € X , TO mOiIyuum
HEPaBEHCTBO [IPOTUBOINOIOXKHOTO cMbIcia f)(x)p(x) < f7(x)p(x) paBHOCHIBHOE
NaHHOMY Ha MHOXecTBe X.

Meroa nHTEpBAJIOB

MeTo/1 HHTEpPBAJIOB OCHOBAH Ha Teopeme:
ITycrs dynkumus f(x) HernpepblBHA Ha BCell YMCIOBOM OcH M obpaniaercs B

HOJIb B TOUKAX X{,X»,...,X,, TOTJa Ha IFOOOM HHTepBase
(=00, x1), (%1, %5 )., (X,,,400) DYHKLMS COXpaAHSET 3HAK.

[TycTh HaO PEUIMTH HEPABEHCTBO (X — Xy }(x — X5 )...(x —x,,) > 0,
X]y X9, X, €R.

Bynem cautarse, 4To x| < X, <...X,. OTMETUM 3TH YUCIIA HA YACTIOBOH NPSAMOH
u paccMoTpuM yEKIIHIO (X)) = (X — x| )(x — X5 )...(x — x,,) . JIns Bcex x > x, Bce
BBIPa)KEHHUS B CKOOKaX IMOJIOXKUTENBHBI, 3HAYUT IpU X > X,,,  f(x)> 0. Ilpn
X,.] <X <X, BbIpa)XEHHE B NOCIeIHEH CKOOKE OTPHLATENLHO, & BCE OCTaJIbHBIE 110-
JTOXHUTENbHBL, T03TOMY  f(x) < 0. AHanoru4yHo rnojgy4aeM, 4To rnpu
Xpo <x<Xx,;  f(x)>0nT.nm.

- ot

?\/‘4-\.\_//" ~~ r
x4 X x3 wre g —x,
h.
Ecnu x; Takoe, yro (x —x;)"*, h; - 4eTHOE, TO CpaBa U CjieBa OT X;, T.€. B
CMEXHBIX MPOMEXyTKaX, PyHKIUS f(x) MMeeT OIUHAKOBBIE 3HAKHM, @ €CIIH XKe X;



h.
Takoe, 410, (x — x;)*, h; - He4eTHOe, TO CIpaBa U CJIeBa OT X;, T.€. B CMEXHBIX
npoMexyTkax GyHKuus f(x) uMeeT IPOTUBOMOIOKHBIE 3HAKH.

P, (x)
Eciu maHO HepaBeHCTBO Bupa ———— >0, rae P, (x) u Q,,(x) - MHOTOU/IEHE],
(X
TO €ro MOKHO ITPUBECTH K PAaBHOCHJIBHOMY HEPaBEHCTBY YMHOXEHHUEM 00erX JacTei

P,(x)- 0 (%)
O (%)

peraeéM METOIOM HHTEPBAJIOB.
P, (x) >0©{Pn(x)'Qm(x)>0
O (x) Op(x)#0

peleHye MPoCcTeHIIMX HepaBeHCTB:
Y <ao-a<x<a,

Ha (O, (x))2 » 0, e >0 sz (x) = P,(x)-0,,(x)>0, xoTropoe

Wtak, HepaBeHCTBO . Obparure BHUMaHue Ha

x<-a
x|2ao
x=za.
[Ipu pemeHUu MppaLMOHAIBHBIX HEPABEHCTB CJie/lyeT IOMHUTD, YTO OCHOBHBIM
METOIUM PEIIEHUS SBJISETCS METO/ CBEICHUS CXOAHOIO HEPABEHCTBA K PaBHOCHJIb-

HOH cUCTEME pPallHOHaJNbHBIX HEPABCHCTB MJIH COBOKYITHOCTH TaKHX CHCTEM.

f(x)=20

L 4 f(x) <¥g(x) = {f(x)< 2(x),
f(x)<g(x), n=2k+1, keZ

n=2k, keZ

f(x)>g"(x),
2(x)<0
(320,

f>8 ™) ok iikez

{ g(x)20

2. Jf(0)>gx) = n=2kkeZ

f(x)20

g(x)>0
f(x)<g"(x), n=2kkeZ,
f(x)<g"(x), n=2k+lLkeZ

3. W/ <gln) =

IIpumep 1. Peumnire HepaBeHCTBO X <+/X + 2. B OTBeT 3anMIIUTE CyMMY BCeX
[le/IbIX peLICHHUH.



Pewienue. I[aﬂﬂoe HEPaBEHCTBO PABHOCHJIBHO COBOKYITHOCTH ABYX CHCTEM
HEPaB€HCTB!

{ x>0 _{ x>0 530
2 2 220,
2 -x-2
el o <0<:> {_1<x<2’<:>—25x<2,

x<0 < x<0
-2<x<0,
i x+220 x>-2

CyMMa Bcex LIeNIbIX penieHui Oyzer pasHa: -2—1+0+1=-2,
Omeem: -2.

Ilpumep 2. Pemnre HepaBeHCTBO VX + 5 <x + 3. B o1Ber 3anuuiuTe Hau-

MCHBIICE PEIICHHUC.
Pewenue. J‘laHHOB HEPABEHCTBO PABHOCH/IbPHO CHCTEME HCPAaBCHCTB!

[ x+320, x>-3, [ 7> -3,
x+520, © x=2-5, © g 58 =
x+5<(x+3)%2  |x*+5x+420, ]u+4xx+®zo,
-3,+
= [-3,+0),
(_003_4] o [_ 1’+00)°

[TepeceueHreM NOJy4EHHBIX MHOXKECTB sBJseTCS [—1,+00).

Omeem: -1.

2
x—6)x+3
(-6 +3)°
(x+4)(x-17)
B otBer 3anuiuTe HaubGosblLIee LEIOe MOJNOXKUTEIBHOE PEIIEHHE.

Ilpumep 3. Pemute HEpaBeHCTBO

P ClHeHUEe, IlaHHOC HepaBeHCTBO paBHOCHJIbHO CHCTEMC.
(x—6)(x +3)? (x+ 4)(x—7)<0,
x4, x=z7. .

3HavyeHns x =-4, x=-3, x=06, x =7 pa30OUBaIOT YUCIOBYI OCh Ha HHTEPBA-
JIbI

[NonyueHHOE HEPABEHCTBO pelliaeM METOI0M WHTEPBAJIOB.
Pemienuem HepaBeHCTBa ABseTcd x € (—0,—4) U (3) U [6,7).

Omeem: 6.



IIpumep 4. Pemmre HepaeHcTBO |x — 1 +|2 — x| > 3 + x. B oTBer 3amummre
Ha¥MEHBILEE LIEI0E MOJIOXKHUTENbHOE PELICHHUE.

Pewenue. Touku x=1 ¥ x =2 JEIAT YUCIOBYIO IIPIMYIO Ha IPOMEKYTKU:
(=oo51),  (1;2), (2;4).

PemuM naHHoe HEPABEHCTBO Ha KaXXJOM HU3 3THX [TPOMEXYTKOB!

1=}
=
-
.".'::

: = 5 gy
x—1 i 1 + : +
2—x + -+ =
x<l1
1. S x<0
l-x+2—-x>3+x
I<x<2 |<x<£2
=0
x—14+42—-x>3+x x<-2
e i A X
=x>6.
x—1+x-2>3+x x>6

OO0benuHss MONy4YEeHHBIE pellleHus, uMeeM: x € (—0,0) U (6,+0)

OTtBer: 7.

Ilpumep 5. Haiiaure Bce 3HaueHus 1apaMeTpa a, IpH KaxJa0M U3 KOTOPBIX

HepaBeHCTBO 7 — |x — a| > x> MMeeT XOTA GBI OIHO OTPHUATENBHOE pellenye. B or-
BET 3alMIIMTE CyMMY LIEbIX 3HAUEHUH @ .

Pewenue.  3anwuieM HepaBeHCTBO B Buze |x —a| <7 — x* u paccMOTpUM
reoMeTPHUYECKYIO WIITIOCTPALMIO PEIeHMS.

Yrob6b! HEpaBEHCTBO UMENIO XOTs OBl OHO OTPHULATENFHOE pellleHre, rpahuku
y=7-x*u y= |x —a| momKHBI GBITE PACTIONOMKEHBI TaK, KaK MOKa3aHO Ha PH-

CYHKE. 7 R\/ 8 i

-—

A | o | ¢ g




ITpu kpaitnem neBom nonoxenuu (I) npsmas AB kacaercs mapabounsl. Ee yr-

1
noBo# xoapdumuent y' =-2x=1, x=- 2 y=6,75 - Touka kacaHus. YpaBHe-

HHe KacaTelpHoi AB: y=6,75+ l[x + %],

y=725+x (y=x-a)=>a=-7,25.

'HpH kpaitHem npaBoM nonoxxenud (II) mpsimas CJ] nmpoxoaut yepe3 TOUKY

x=0, y=7. EeypaBienue y=—(x-a)=> y=a= a=T7.

Wrak, nns a € [-7,25;7) HepaBeHCTBO UMEET XOTS OBl OJHO OTpHIATENILHOE pe-
menre. CymMma Bcex LeNbIX 3HauYeHUu! a paBHaA —7.

Omeem: -7.

Koumponvnas paboma No4

x+1 x—1
1. PemmuTe HepaBEeHCTBO ———I + 2 >——_. B oTBer 3anuiunTe HauMeHkblIee
x~— X
[1eJ10€ MOJIOKUTEIBHOE peIEeHHUE.
x2(x=-2>(x+3)*

(x4’
MEHELIee 1[eJI0e NOJ0KUTENBHOE PELIeHNE.
3. Pemmre HepaBeHCTBO |x + l! - 2|x -5/ <x+3. B oTBer 3anmmuTe HaH-

> 0. B orBer 3anuumrTe Hau-

2. PemmTe HepaBEHCTBO

Oonplliee 11eT0€ OTPULIATETBHOE PEIIeCHHUE.
4. Pemmure HepaBeHCTBO V2x+4=>2x+3.
5. Pewure HepaBeHECTBO Vx+5<1—x.

6. Pemmte HepaBEeHCTBO Vx+3 ++/3x -2 < 7. B oTBer 3anMKTe HaHGOIB-
iee LeJoe pelieHue.

Vx? —9x+22
7. Pemmnte HepaBEHCTBO s > 1. B oTBeT 3anuimuTe CyMMYy HEIBIX
- X

peLIeHuH.
8. Haiinwre Bce 3Ha4YeHUsA NIapaMeTpa a , IPH KaXJI0M U3 KOTOPIX HEpaBeH-

2
CcTBO 2 > |x + a| + x° uMeeT X0Ts OBl OIHO NOJOKUTEILHOE peleHre. B oTeer 3a-
MUALIUTE CYMMY LI€JIbIX 3HAYEHHH a .
x-3 x—2

<2-
9. PewuTe cuCTEMy HEPaBEHCTB § x — 2 x—1

x2—4x—5<0




x—3<2_x—2
9. PeiuTte cucteMy HEPaBeHCTB § x — 2 x—1 !

x2—4x—5<0 .

—x2+12x—a20,

10. [Ing kakux 3Ha4Y€HUH @ CHCTEMA HEPAaBEHCTB
x&2

BBI-
TIOTTHAETCSl XOTs OBI MPH OAHOM X ?

B oTBeT 3anuinnuTe HauOoIbIIEe J .

3aoaqu 0151 camocmosamenibHoO20 pPeUEeHUA

1 1 |
+ ——>—. B oTBeT 3anumuTe HauMEHbIIIEE

x—2 x-1 «x

1. Pemurte HepaBeHCTBO

IIeJI0e pelleHue.
=1

x+2

2. PemmTe HepaBEHCTBO <1. B orser 3anumuTe HanboplIeE LHENOE

OTpHLIATEIEHOE PEUICHHUE.

3. Pemmre HepaBeHCTBO +x + 7 < x. B oTBeT 3anmuuInTe HaMMEHBIIEE 1[EJI0€
pelLieHue.

4. Pemute HepaBeHCTBO +x'+x-—2> x. B oTBeT 3anmuimmre cymMmmy HanboJIb-
LIEro [EJI0r0 OTPULIATEIFHOTIO H HAMMEHBIIETO LEJIOr0 MOJOXKUTETBHOTO.
5. Peluute HepaBEeHCTBO |2a = 3x| < x + 1. Halinute Bce 3HaueHUs 4 , P KO-

TOPOM HEPABEHCTBO UMEET XOTs OBI OJHO TTOJIOXKHUTENTBEHOE pPEIICHHE. B otBer 3amm-
IMHUTe HAUMECHBLICC LICJIOC Q.

Q2+x)2(10+x)?
V49— x% (9 - x)(x — 4)
MY LIEJIBIX PEIIeHUH.

7. HPH KaKHX 3HAQ4YCHUAX ITapaMe€Tpa a HEPaBEHCTBO

6. Pemvre HepaBeHCTBO > 0. B orBer 3anuumre cym-

2 g
(a+2)x” —4x+3a+7>0 BomonHseTcs A BeeX 3HaueHu x>0 ? B orser 3a-
nucaTh HAaMMEHbIIIee IeJIoe a.

2x-11 19-2x
+ <2x

4 2 : B otser 3anummure
2x+15 ’

8. Pewinre cucreMy HepaBeHCTB 1
x
>—(x-D+=.
9 5 3
HauboJIblllee Lielnoe peleHue.

Omegemspt: 1) -1; 2) -3; 3) 4; 4) 1; 5) 0
6) -9; 7 0 8) 5.



Tema 5. 3AJTAUN HA COCTABJIEHHUE
YPABHEHUM U CUCTEM YPABHEHUU

3aza4uu Ha COCTABJIEHUE YPABHEHUM U CUCTEM YPaBHEHHI 3aHMMAIOT 3HAYU-
TeJIbHOE MECTO B 00111eM 00beMe 3aJjaHui Ha BCTYNUTEIbHBIX SK3aMeHax. COCTaBUTh
YPaBHEHHE UM CUCTEMY YPAaBHEHUM, 3HAUUT, 3aIMCATh YCIOBHE TEKCTOBOM 3a/1a4ul Ha
(dbopMann30BaHHOM MaTEMAaTUYECKOM SI3bIKE, YTO OBIBAET YACTO HE JIErde, YeM
penieHrne caMmux ypaBHeHH. [Ipu cocTaBlieHMN ypaBHEHUH U CUCTEM BaKHO «XOpO-
10» BBECTH 0003HAYEHHUS U MPABUIIBHO UCIIOIB30BaTh (PU UeCKHUE, MEXaHUUECKUE U
IpYrue ONpeaeIICHUS U MTOHSATHS.

[IpuBeneM pemeHnss HEeKOTOPBIX TUIIOBBIX 3aa4.

3adaua 1.  ]IBa kpaHa, BKJIIFOUCHHBIC OJJHOBPEMEHHO, MOTYT 3aMOJIHUTh Oac-
celiH 3a 2 4. 3a CKOJIBKO 4aCOB MOXET 3alOJTHUTh 0aCCeH KaXKIbIi KpaH B OTAEIb-
HOCTH, "'CITH TIOCJI€ TOT'0, KaK MEPBBIM KpaH npopabdoTain 2 4, a BTopoii 1 4, 6baccelin
OBLI 3a10JIHEH Ha 5/6 cBoero oobema?

Pewenue. Ilycts x, u y, - Bpems 3an0iHeHUsA 6acceliHa COOTBETCTBEHHO

TIePBBIM U BTOPbIM KpaHaMH B OTJebHOCTU. [IpuMeM o0beM Oacceiina paBHBIM 1
Ky0. equnuie. [lo ycnoBuro 3ajaun umMeeM CUCTEMY YpaBHEHUMH

2 2 2 2

4221 Zo1-2

x y ] X y :;lzl:) x=3
2, 1 57),_2_5_17y6 " |y=6.
x y 6 y 6y

Omeem: 34, 6u.

3udaua 2. JIBa BejlocUINEqUCTA BbIEXaJIU OJIHOBPEMEHHO U3 JIBYX MECT, OT-
CTOSALLMX ApYr OT Apyra Ha 270 kM, U elyT HaBCTpeuy ApYr Apyry. Bropoil npoe3zxa-
eT B yac Ha 1,5 KM MeHbIIIe, YeM NEPBBIH, U BCTPEUAETCs C HUM dYepe3 CTOJIBKO 4acoB,
CKOJIBKO KHJIIOMETPOB B yac ImpoesxaeT nepBbid. OnpenenuTh CKOPOCTh KaK/I0ro
BEJIOCUTISIUCTA.

Pewenue. Ilycte v| KM/94 U v, KM/4 - CKOPOCTV “OOTBETCTBEHHO |-ro H
2-ro BenmocunenuctoB. M3 ycnosus umeeM: v; =v, +1,5 .BTopoil Benocuneauct
exaJl J0 BCTpe4H V| 4 H, CIIeJJOBATENIbHO, IPOeXal PaCCTOsHUE V) - V5. IlepBblii Be-

270 — Vi " Vo _
JIOCHMEUCT 10 BCTPEUH exal —————— 4. FiMeeM BTOpoe ypaBHEHHeE:
4
270 — Vi Vo _

Vi

V].



270-vivy =vi” _ [2v* =15v -270=0_, [ v =12

Hrak, .
vy + L5= Vi Vy =V — 1,5 Vo = 10,5

Omeem: 12 xm/4., 10,5 xkm/4.

3adaua 3.  Tlo OKpY)XHOCTH PaBHOMEPHO B OJHOM HalpaBIEeHUH JABHKYTCS
nBe Touku. OnHa U3 HUX AeNaeT MOoJHbIH 060poT Ha 3¢ ObicTpee BTOpoit. Bpems me-
K1Y TIOCIIeIoBaTe/IbHBIMM BCTpedamu Todek paBHO 18c. Onpenenuth BpeMs B CEKyH-
Jax T0J.HOro 00X0/a OKPYKHOCTH NepBoi TouKoit (osiee OBICTPOI ).

Pewenue.  VI3BecTHO, UTO €CIH J1BE TOYKH JBHXKYTCS 110 OKPYXKHOCTH paauy-
coM R ¢ MOCTOSIHHBIMU CKOPOCTSIMH V; W V, B Pa3HBIX HAIIPABIEHUAX, TO BpeMs

27R
MEKIY X BCTpe"IaMH paBHO ———, a eCllh OHU ABHIXYTCHA B OTHOM HaAITpaBJICHUH,
V] + V2

27R
npuYeM V| > V,, TO BpeMsl MexXIy UX BcTpedaMu paBHO ————. (O0603Ha49uM

Y=
BpeMsi 00X0/1a OKPYXHOCTU NepBON TOUKOH depe3 X, BTopoy uepes (x +3) c¢. Cko-
y 27R . 27R
POCTBH ABWKEHHSI IEPBOM TOYKH OyAeT ——, BTOPOH - .
X x+3
CocTaBuM ypaBHEHHE
27R p
——————=18, x“+3x-54=0, x; =6, x,=-9.
27k 27R ! .
x x+3

Omeem: 6 c.

3adaua 4. ~ B cocyyn emxocThio 6 1 HanuTo 41 70%-HOro pacTBopa cepHOit
KucnoTsl. Bo Bropoit cocyn Toit ke eMkocTH HanuTo 31 90%-ro pacTBopa cepHOM
kucnoTsl. CKONBKO JIUTPOB PacTBOpPa HYXKHO [IEPENTUTH 3 BTOPOTO COCY/Ia B IIEPBLIH,
4TOOBI B HEM MOJy4HIIcs ¥ Y%-HbIM pacTBOp cepHOi KucnoThl. Halitu Bce 3HaueHus
4, IPA KOTOPBIX 337jaua UMEET pellieHue.

Pewenue.  Ilycts x nuTPOB pacTBOpPa HYXKHO IIEPENUTH U3 BTOPOTO COCY/IA B

nepsbiid. B x nuTpax pactBopa Oyler comepikaThes % yuctoil (100%) cepHoit ku-

7 b L
cioTel. B NepBOM COCYC NNEPBOHAYAIIBHO OBLIO '1—0- 4 1 9HACTOH CEPHOH KHCIIOTRI.



[Tocne Toro kak B nepBblit cocyn nomwiu x 1 90% - Horo pacTBopa cepHOM KUCIIO-

7 9
Thl, B HEM CTaJIO (E -4+ E x] J1 4YUCTOU CEPHOM KUCJIOTHI.
L 4 + 2 X
10 10 44 —70)

-100% = 4% =
x+4 90—y

TpU KaK¥X ¥ 3a/a4a uMeeT pelenue. M3 ycioBusa BUIHO, 4TO JOJUTH pacTBOpa
MOXHO He 6osnee 2 1 (0o6BeM cocyna — 6 1, Hanmuto — 4m), T.e. 0 < x < 2. Vcnone3ys
4(u—-70

=70 h 70<u<76,3).

0-u

CocTaBUM ypaBHEHHE: . Hccnenyem,

3TO HEepaBEHCTBO, noixyyum 0 <

Omeem: AI(TQ_—?Q, 70<4y <76,(3).

00—y

3adaua 5. B onHoii 604ke cOAepKUTCSA CMeCh BOJBI ¥ CITUPTA B COOTHOLIIE-
HuM 2 : 3, a B Apyroi — 3 : 7. CKonbKO BeJep CMeCH HaJo B3STh U3 MepBOM 00YKH,
4TOObI CMEILAB €€ ¢ HEKOTOPHIM KOJIMYECTBOM CMECH U3 BTOPOM OOYKH, ONYYHUTH 12
BeJlep CMECH BOJBI U CIIUPTA B OTHOIIEHUH 3 : 57

Pewenue.
Bona Cnouprt
1 6ouka 2 3
2 6ouka 3 7
3 6ouxa (12 Beaep) 3 5

ITycte x Benep cMecH HY)KHO B3sTh u3 1 60uku, Toraa u3 2 6ouku — (12-x) Be-

o 2
nep cMmecu. B x Benpax cmecw, B3siToi u3 1 604ku, Oymer copepxaThes % X BeJep
el 3
4yucTOM BoJBl, B (12-X) Beapax cMecH, B3SAThIX U3 2 OOUKH - 10 (12— x) Benep umc-

TO# BouBL. COCTaBUM ypaBHEHUE: %x + % (12-x)= g J2, =9,

Omeem: 9 Benep.
MosxHO 6BLIO COCTaBUTH YPaBHEHME, BEIYKCIISIA KOTMYECTBO CITHUPTA B KaXKAOM
U3 DouYex.

3adaua 6. Tlepsoe uucio cocrasnser 50% ot BToporo. CKOJIBKO NMPOLIEHTOB
OT MEepBOTrO YHCJIa COCTABIAET BTOpPOE ?



Pewenue. llycts x - BrOpoe uncio, roraa 0,5x — nepBoe uucno. CoctaBum

0,5x —100% -100°
[IPOINOPLHIO: ’ y= #1007 =200%.
x —-y% 0,5x
Omeem: 200%.

Konmponvrnas paboma Ne5

1. ABTomMoOMIIb mpoIen paccTtosiuue ot A 10 B co ckopocThio, paBHoit 40
KM/4, a 00paTHO - co ckopocThio 30 km/4. KakoBa cpefHsis CKOpOCTh perica? (OTBET
okpyrimuTh A0 0,1).

2. Ha yvacTke TpamMBailHOTO IyTH B 1 KM Memexo1, IpOXoAAIiuid 3TOT y4aCTOK
3a 12 MHH., €XKeJIHEBHO TIOJICYUTHIBAJ YUCIIO TPAMBAEB, OOTOHSIOMIMX €0 U UAYIIHX
HaBcTpeuy. B TeueHne Mecsna nepBbix okazanoch 45, BTopbix - 120. KakoBa cko
POCTh TpamBasi?

3. OnuH U3 IBYX 3aBOJIOB MOKET BBHITIOJIHUTh HEKOTOPHIH 3aKa3 Ha 4 JTHs Obl
CTpee 4eM APYroi. 3a CKOJIBKO THEW MOXKET BBIMOJHUTH 3TOT 3aKa3 3aBOJ ¢ 00JIb
el MPOU3BOAUTEILHOCTBIO, €CJTU U3BECTHO, YTO MPU COBMECTHOM pabOTEe OHU BBI
MOJTHSUTH 32 24 1HS 3aKa3 B 5 pa3 O0bIIuii?

4. PaGouunii yBenuuni BEIpaOOTKY JeTasieid Ha 27 MT. U CTald IpOUu3BOAUTE 297
neTanei B IeHb. Ha CKOIbKO MPOIEHTOB yBENUUYWI pabounid MPOU3BOAUTEIBHOCTD

Tpyna?

5. B 0Oacceiin npoBeneHa Tpy6a. BenenctBue ee 3acopeHust IPUTOK BOABI Yepes
Hee ymeHblnics Ha 20%. Ha cKoabKO MPOLIEHTOB YBEJINYUIIOCH BPEMS HAIIOJIHEHNUS
Oacceitna?

6. Pyna comepxut 40% nipumMeceil, a BHITUIABISIEMbIA U3 HEE METAILI COJIEPIKUT
4% npumeceint. CKOJIbKO TOHH MeTajia NoaxyyuTes u3 24 T pyabl?

7. OIMH CIUIaB COCTOUT U3 ABYX METAJIOB, BXOJSAIINX B HETO B OTHOILIEHUHU
1 : 2, a apyroii criaB COIEPKUT TE€ K€ METAJUIBI B OTHOIIEHHH 2 : 3. V3 CKOJBKUX
YaCTeW Ka)KJI0r'0 CIUIaBa MOYKHO ITOJYYUTh HOBBIN CIUIAB, COACPKAILIUMI TE KE METAJI
76l B OTHOWIEHUU 17 : 27 ? B OTBET 3aUIINTE CYyMMY 3THX YacTEM.

8. Ilocne AByX mocjaeaoBaTEIbHBIX CHUKEHUM IIEH Ha OJHO U TO e YUCIIO
MpoIeHTOB IieHa (oTroanmnaparta ynana ¢ 30 7o 19,2 p. Ha ckoibko mpoLeHTOB CHU
’ayach 1eHa poroanmnapara Kaxblil pas?

9. OOwemsl Tpex nomemnieHuit A, B, C coOOTBETCTBEHHO paBHBI
-J

T

24\0m, 17901/ , 1050;m* . Pacnpenenuts 2625 p., 3aTpadeHHBIX HA OTOIICHHE



9THUX HOMCHICHI/Iﬁ, MMPOIMOPHUOHAIIBHO UX Ky6aType. B oTBeT 3anucath CTOMMOCTh
OTOIINICHUA ITIOMCIICHUA A.

10. Tpu aBTOpa Aenuian roHOpap B COOTHOIIEHUU 5 : 6 : 8. Eciu Obl oHU nenu-
JIM TOHOpAp B COOTHOIIECHUH 4 : 5 : 7, TO OJIUH U3 HUX MOJIY4Yui Obl Ha 25 p OoJblie.
CKOJIBKO BCETO OBLIO AeHET?

3aoauu ons camocmosamenbHo2o pPeULterHusl

1. TlepBoe umcio Ha 25% Oosbiiie BToporo. Ha ckoiabko MpoOILIEHTOB BTOPOE
YUCIIO MEHBIIE MEPBOro?

2. Tlo okpyxHOCTH ATMHONM 60M paBHOMEPHO M B OJIHOM HaNpPaBICHUU JIBU
KyTcst 1Be Touku . OHA U3 HUX JIeJIaeT MOJHBIM 000poT Ha 5 ¢ ObICTpee IPYTOH.
IIpu 3TOM COBNaIEHHE TOUEK MPOUCXOIUT KaXK/IbIK pa3 uepe3 oaHy MuHyTy. Onpe
JENUTh CKOPOCTH (B M/C) TOUEK. B OTBET 3amucatb cyMMy CKOpOCTEH.

3. IlaTh 4eIOBEK BBITIOJHSIOT HEKOTOPYIO padboty. 1, 2 u 3, paboTas BMecTe,
BBITTOJIHSIOT BCIo pabotry3a 7,54; 1,3 uS5-3a5u;1,3u4-3a649,4,2,5-3a4u.
3a KaKol MPOMEKYTOK BPEMEHHU BBIMOJHAT 3Ty pabOTy BCE MITh YEIOBEK, paboTas
BMECTE.

4. HaiiTu cKOpOCTh M0€3/1a, 3Hasl, YTO OH MPOXOJUT C TOCTOSHHON CKOPOCTHIO
MHUMO HENOJBUKHOI0 HabJtoAaTes sl B TeUeHUE 7 C ¥ 3aTpaTil 25 ¢ Ha TO, YTOObI
npoexal, ¢ TOM ke CKOPOCTbIO BJ0JIb MIAaTGOpMBbI 1uHOM 378 M.

5. JIBa aBTOMOOMJIS BhIEXaIM OJTHOBPEMEHHO U3 OJTHOTO IMyHKTa B OJTHOM Ha
npaBieHud. [lepBoiii aBTOMOOWIIB €1eT CO CKOPOCThIO 40 KM/4, a CKOPOCTH BTOPOTO
aBTOMOOMUJIS cocTaBisieT 125% ckopoctu neporo. Yepes 30 MUH U3 TOTO Ke MyHKTa
B TOM >K€ HalPaBJIECHUM BbI€XaJl TPETHIl aBTOMOOUIIb, KOTOPBIN CHayvajna 000THA
nepBbId U yepe3 1,5 u moce 3Toro od0orHan BTopoit. KakoBa ckopocTh TPEThEro aB
TOMOOMIIS?

6. MoiHocTH 1ByX HacocoB oTHocsTCs Kak 2 :3 . Ilpu coBMecTHOI padoTe
JIBYX HaCOCOB BaHHA HamoJiHsieTcs 3a 10,8 muH. Uepes3 CKOJIbKO MUHYT HAMOJHUTCS
BaHHa I1PU BKIIOUEHHOM TOJIBKO IEPBOM Hacoce?

. 20%
7 m/c

1

2

3. 3yaca.
4. 21 m/c.
5

6

Omeemnwt:

. 60 xm/u.
. 27 MuH.



Tema 6. TPUTTOHOMETPUYECKUE ITPEOBPA3OBAHUA U
YPABHEHUA

ITo nanno# Teme HeoOxoAMMO OOPATUTh BHUMAHUE Ha CIIEAYIOIME BOIIPOCHL:
1) rpaduku TpUroHoMeTpHYECKUX QYHKIMHA; 2) popMysbl NpuBeneHusi; 3) oc-
HOBHbIE TPUTOHOMETPHUYECKHE TOXKIECTBA U BEIPAXKEHUSI OMHUX TPUTOHOMETpUYe-
ckux QyHKUMH depes apyrHe; 4) GdopMylbl pelIeHHs POCTENIINX TPUTOHOMETPH-
YECKUX YpaBHEHHUH, K KOTOPBIM CBOJASATCS MOCIIE Psiia TOKIECTBEHHBIX Mpeodpa3oBa-
HUH JTI00bIe TPUTOHOMETPUYECKHE YPaBHEHUS:

; ; . Zz
1. sinx=a, |d<1, x=(-1)"arcsina+m, neZ,arcsmae[—E;E].

2. cosx=a, |a|sl, x =xarccosa + 2an, neZ,arccosae[O;:r].

3.tgx=a, a€R, x=arctga+m, neZ,arctgae(—%;g].

4. ctgx=a, aeR, x=arcctga+m, neZ, arcctgac (0;7).

[Tone3Ho 3HATh YAaCTHBIE ClyYaH peLUEHUs NMPOCTENIIMX TPUTOHOMETPUYECKHUX
YpPaBHEHUH:

sinx=0 x=m, neZ ,

. T
sinx =-1 x=-§+27m, hed.,
) /A

sinx =1 x:~2~+27m, nez ,

V4
cosx=0 x=5+;m, nelZ,

cosx==l x=7nw+2m, neZ,
cosx=1 x=2m, neZz.

Peuiennie npocreiiux TpPUroHOMETPUYECKUX HEPABEHCTB:

a) sinx >0 - cHayana HaXOAUM peLIeHHEe MPU U3MEHEHUH YIJia B Ipeaenax
nepuoaa pyHKuMY, T.e. Ha npoMexyTke [0;2n]: sinx >0 B 1 u 2 4yeTBepTIX, T.€.
0 < x <7, 3aTeM y4yuThIBaeM NEPUOAUYHOCTE GyHKIMH. UTak, sinx >0 =
S2mx<x+2m, wii xe[2m,x+2m], nelZ.

0) sinx<0 = 7+2m<x<22r+2m, nelZ.

Mo>XHO OTBET 3amHCcaTh ¥ TaK: -T+2m<x<2m, nel.



B) cosx>0= l)—%SxS%, 2)2m—%$x.<.£+27m, neZz.

r) cosx<0= %+27m<x<3§+27m, nez.

n) tgx>0,=> 1)0Sx<§ 2)7m$x<%+7m, neZ.

e) igx<0 = m——§<x<7m, nez.

IIpumeyanue. Jlns wiumrocTpauyy peleHi BMeCTO TPUrOHOMETPUYECKHX
KpPYTrOB MOXXHO OpaTh rpa)MKy COOTBETCTBYIOLIMX (DYHKLIUH.

27 4r (/4
Ilpumep 1. Brruuciure 6e3 tabnui cos ~—7— - COS —— - COS ——.

Peuwiernue.

V4 T . 27
cOSs T * COS —7— - COS 7 =(YMHO}KHM U pa3ZieIUM BBIPpaXXCHHUE Ha 2sin 7) =

. 2T 27 4 6r

28In—— +COS— +COS—— - COS ——
= 7 7 =
ZSinz—E
: b4 T
Sin 4_72- . COS 4:;1_- : COS 6_” Sin 8?_1. - COS 637 Sln(ﬂ' + —] ) COS[” = "]
_ 7 7 '@ 7 _
2si11277r 2-2sin gzr 4sin 2—”

)

4-25in§-ccosy—r 8

Omeem: 0,125.

Hpumep 2. Hailipure sin 2, ecay U3BECTHO, YTO Ztgza' ~Ttga+3=0u

57 3z
YroJ o YJIOBJIETBOPSET HEPABEHCTBY T <a<—/—,

tga=3
Pewienue.  PemiyM ypaBHeHME 2tg2a -Ttga+3=0 = [ u

tga=0,5.



5 3
Tak kak % <a< 77: ,TO 1<tga <o, T.e. tga =3 . Bocnone3dyemcs Gopmy-

JoM: sin 2a = -—2tgi TMonyuum: sin2a =2- = =0.6.
1+1g°0 1+9
Omegem: 0,6.
IInumep 3. [lano: sina +cosa=b. (1)
Hatitu: 1. sina + cosa 2. sina —cosa; 3. sin> o + cos’ a;
4. sin4a+cos4a; 5. sin* o —cos? .

Pewenue. 1. Bossenem B kBagpat paBeHcTBO (1):
(sina + ca:>s.f:r:)2 =b? = 1+2sinacosa =b% = sin2a.=b* 1.

2. PaccMoTpHM BhIpaxxeHue (sina — cos a:)2

(sino:—ca)sa::()2 =l—23inacosa’:l—(b2 —1)-—2—b2,

sing — cosa =+V2 - b2 .
3. Bo3Benem B ky0 paBeHcTBO (1):

(sina + c:0so:)3 =b> =sin’ a +cos’ @ 43 sina cosa(sina + cosq) =

oy :>sin3cx+cos3a=g(3-b2).

4. sin4 a+ cos? o =sin? a+ flsin2 acos® a + cos? a— 2 sin? a0052 a=

=1-2(sina cosa)? =I-é—(b2 Ay =%(l—262 -bh).
5.sin% @ —cos* a = (sin2 a + cos® a:)(sin2 & — cos? a)=1bV2 - b2 .

B TPUTOHOMETPUYCCKUX 3aja4aX HEPEIKO BCTPEHAIOTCA BBIPpAXXEHUA BHa

4 6 6 8 8

sin® @ + cos*a, sin®a+cos® e, sin®a+costa. Hy»xHo yMeTb ux npeobpa-

30BBIBATL:

4

\ 1 .
1. sm4a+cos a=1-551n2 e

2. sin® a +cosb & =(sin2 a)3 +(cos2 0:)3 =

. . ; 3 .
= (sm2 o + cos’ @) - (sm4 o —sin’ @ cos’ a + cos” a)=1- —‘ism2 2

3. sin® 4r:z:+c038f:z=(sin4 a +cos? a)2 —2sin? acos* a =
1 .
= cos? 2a + —sin? 2a.

Cyu.leCTBy}OT pasIi4yHBIC METOBI PCIUEHNA TPDUTOHOMETPHUIECKHUX ypaBHeHHﬁI
METOM OLIEHKH, MeTO IMOACTAaBKH, PAa3JIOXKEHUE HA MHOXHUTEIH U Jp., HEPEKO 3TH



MeToAbl KOMOMHUPYIOT. [TonyuuB ypaBHeHue, nogymaiire, UMEET JIH OHO CMBICIT .
Ecnu 1a, To mpu Kakux yCIIOBUAX?

IIpumep 4. Pemre ypaBHeHue: (cos2x — cos 4x)2 =4+ cos? 3x.

Pewenue.  IlpeobOpasyeM neByro 4acTh YpaBHEHUS U IPUMEHUM METOJ OLIEH-

KH:
. . =¥
(—2sin3x-sinx)“ =4+ cos? 3x,

4sin? 3xsin? x =4 + cos? 3x.

HeTpynHo 3ameTuTs, 4TO NeBas 4acTh < 4, a npasag >4, T.K. 0 < cos?3x<l.
3Ha4UT, paBEHCTBO BO3MOXHO, ECIIH:

5 5 sin2 3x=1 1sin 3x| =4
sin“ 3xsin“ x=1 .2 )
22— 0 = sin“ x=1 = ]smx|=1:>
BB e cos3x=0 cos3x=0
3x="+ 7k (xl=£+@, keZ
2 6 3

/4 /4 /4
= <x:-£+mn2 \Xy =—+7mm, meZ =>x=5+7zm', meZ

T

3x=—+m x3=£+m’ neZ
| 2 ’ 6 3

~M =X3 TIpH k=n
(xl:x23%4—?=%+m:>1+2k=3=6m:>k=3m+1:>

i.XZ Cxl =X3).
V4
Omeem: E+ﬂm, meZ.

IIpumep 5. Pewmte ypaBHeHue cos2x =3sin63° cos58°.
Pewenue. [IpuMenUM MeTO[ OLIEHKHU

3 .
OuyeBUIHO, YTO —2— <sin63°,

3.3

5 <c0s58° , nepeMHOXMM HepaBeHCTBA:

V3 _ . .
" <sin63° -cos58° <1=> <3s5in63° cos58° <3, T.x. —1<cos2x<1, 1O
PaBEHCTBO JIEBOM U NPaBOM YacTel ypaBHEHHUsI HEBO3MOXHO = x 8.

Omeem: HeT.



ITou pemienun ypaBHeHUH BUja asinx + bcosx =c, rae a, b, ¢ — MoCTOSHHbIE
(1), ynobno npeobpa3oBaTs JIE€BYIO 4aCTh, BBO/IS BCIIOMOTATENbHBIN Yo, CleLyro-
UM o0pa3om:

asinx+Z:vcosx=\/a2 + b2

sin x + cosx |=

b
\faz LHE

2 2

@ Joy |t doy (e Vot o

Va? +b? ) va® +b? B Va? + b2 Va? £b?

a b
———— U —————=  MOXHO PacCMaTpPUBaTh KaK CHHYC 1 KOCHHYC
Va? +b? v a® +b?
d

OAHOTO U TOTO XK€ yrija ¢, T.e.

a
Va? +b?

T.K.

HHCIa

—— =3sing, = =cosQ,
va? + b2 a? +b?

YroJ ¢ MO>XHO HalTH pelias ypaBHeHHe 1g@ = a/ b ¥ BbiOUpas Kakoe-HUOYAb OJHO
3HaueHHe, HanpuMep, @ =arctgalb.

=va? -l~bz(sinx-'s.i11¢:r-i~<:<:usx-cosgﬂ)zw.fa2 +b° cos(x — ).
YpaBHeHue (1) npuHuUMaer BUX va® + b® cos(x—@)=c,
c

COS(X — =—
(x-9) Ny

c
<lyTo x—-@=tarccos———— + 27mn.

\/az + 52

+2m, nelz, qp—-—-arc:‘g%.

c
Eciun |—

va?* + b2
@ * arccos 5
x=¢pt AT
va*'+ b?

a g
Takum obpazoMm, x = arctg 3 tarccoS————+2m, neZ.

Va? + b2

Ipumep 6. Haipnure B rpajycax HauMEHbILEE MMOJI0XKUTEIBHOE PElICHHE

ypaBHEHUS JV3sinx —cosx=+/2.
Pewenue. IlpeoGpa3yem JieBYyIO 4acTh YpaBHEHHS:

3 +1(—?sinx— %COSJC)='\/§.

-

3, 1
0O603HauuM % = sin @, 5 =C0SQ, Torja 1gQ = J?T, »=60°,

r

YpaBHeHMe puMeT BUA  cos(x + 60°) = — T




x + 60° = +arccos —% +360°k, keZ.

x=-60° £135° +360%, keZ.
Haiinem HauMeHbllee MIOJOKUTENBHOE pellleHre ypaBHeHHs. Bynem nasarts
3Ha4YeHus X :

x) =—60° +135° =75°,

k=0 .
xy =—60° —135° =—195°,

_ 0 - 0

Lo X =435 by x5 =—285°,

x4 =165°, xg = —555°.

O4eBHIHO, YTO HAUMEHBLIHI KOPEHb YpaBHEeHHs paBeH 75° .

Omeem: 75°

YpaBHenue Buaa a(sinx £ cosx)+ bsin2x=c¢ MOXHO PELIUTH MOJICTAHOBKOM:
sinx+cosx=2 .
(sinxtcosx)? =Z2%, lxsin2x=22%, +sin2x=22%-1.

2
YpaBHeHue BHAa acos 2x + b sin 2x+ccos x=0 ya00HO pemaTh ¢ OMOIIBIO

) I+cos2x . 5 1-cos2x
bopMyI1 TOHUIKEHUS CTENIEHU: COS* X = — sin” x = — Broaurcs

[MOJICTAHOBKA cOS2x = Z .
YpaBHenue Buja R(sinx,cosx)=0 MOXHO pewrats ¢ IOMOIIBIO0 YHHBEpCAab-

HOM MOJCTaHOBKYU 1g(x/2)=Z, sinx=2Z/(1+ e ), cosx=(l- 22)/(1 + 22) u
2
2z -z ”
ypaBHEHHE MPUHUMAET BHUJL R 5 = 1= 0, HO IpK BBEJEHUH 3TOM
1+z 1+z
MOACTAaHOBKM 0071aCTh ONpeNeIeHNs YPaBHEHUS CyKaeTCA:

X X .
cos—#0, —# 7 +m, Xx#7m+27mn, nez, 1BO3MOXHA IOTEPS KOPHEM BU-

na x =7x + 2zn. Hyxua nposepka.

OOpaTtiTe BHUMaHUE U HA OJHOPOAHbIE ypaBHEHUS #-TO TMOPSIKA:

n—1 n-2 2

agsin” x+aysin”” x-cosx+a,sin”™ x-cos” x+...+a, cos” x=0.

[TyTem meneHus BCex 4eHOB ypaBHeHus Ha cos” x # 0 (wu sin” x # 0) npu-
XOIMM K anre0panieckoMy YpaBHEHHUIO OTHOCUTENBHO 1gX :

agtg” x + alfg""x +..+a,=0, ifgx=2z.

n—1

n o
ayz” +ayz” +..+a, =0.



HesxenaTe/bHO B ypaBHEHHH OHY TPUTOHOMETPUYECKYIO (DYHKIUIO BBIpaXKaTh
Yyepes APYyrylo, BBOIS NeHCTBHE U3BIEUEHHUs KBaJPaTHOTO KOPHs (Hampumep,

. 2 [v)
sinx =xV1—cos” x ), T.K. 3TO MOXET IPUBECTH JIMOO K NIoTepe KOpHEH, U0 K 1o-
SIBIEHUIO MOCTOpOHHMX. Hy>Ha nposepka.

ITpumep 7. Pemnte ypaBHEHHE J8(sin x — cos x) = 1gx — cigx .

i 520 x#kr, k ez

Pewuenue. 0.0y =5 T
cosx#0 x¢5+7m, nez

: sinx COSx : sin X + cOS X
\/§(31nx—cosx)= i <:>(smx—cosx f——,——— =0
cosx sInx sin X coS x

-
sinx —cosx =10
& | (o0HopooHoe  ypasHenue 1 cmenenu) <

/8 sin x cos x — (sin x + cos x) -5

sin x - COS X
tgx =1
& | 242 sinxcosx — (sin x + cos x) = 0,86e0em noocmarosky

sinx+cosx =z, sin 2x = z2 — 1

o _7{ k
= rgx =1 = R R =
2N e 2
V2(z2-1)-2z=0 2 =VE, 2,=_Y2
- i 7
x1=£+kﬂ‘ xl=z+kﬂ', kez
4 7
= | sinx +cosx =42 =3 x2=2+27m, nez
sinx+cosx=-—2 T, 2n
i 9 x3:zi?+277m, nez .

Tak Kxax MHOXeCTBO peH_IEHHﬁ X2 COACPXKHTCA B MHOXKECTBE X;, TO HMECM OT-

BET:
x1=£+kﬂ', kEZ
T 4
x| =—+kn, kez 117
4 < Xy)=——+2mm, mez
T, 27 12
Xy =—+—+2mnm, mez S
4 3 x3=——+27m1,




Ilpumep 8. Pemure ypaBHeHUME [2 sin(x/5) + cos(x/ 5)\ = 2, IpuBOJS K OIHO-

POIHOMY.

2
Pewenue.  Bo3speseM B kBajipar o6e 4acTH ypaBHeHus, T.. ||~ = a?, 1o

2
. X X . 72X . X x x .2 X X
(2511‘1— - cos—] =4, 4sin? = + 4sin = cos= +cos® = = 4| sin? = + cos? = |.
3 5 3 5 5 5
[IpuBoas MOAOOHBIE YTIEHBI, TOMYYUM ;

v X x X x
4sin = cos— — 3cos? r =1, cos? r- #0,

X 3
5 — = arctg — + 7nn, nez.
5 4

W

X X
4tg—-3=0, 1g—=
gs gS

3
Omeem: Sarctg 3 +5m, nez.

Ipumep 9. Haiigute B rpajgycax Haubompliee pelieHUe YpaBHEHUS
cos(2r — 6x) =2 sin[?%r + 2x], xe(0°;180°).

Pewienue. Hcnone3ys GopMyibl IPABEAEHHUS, TIOTYIHM:
cCSO6x =-2¢c082x < cosbx+coS2x=—-Cc0s2x < 2cosdxcos2x =—cos2x =

T T 7k
cos2x =0 2x =t 7k =gty
= = 1 =
2cos4x =-1 Cos4x = —— 4x =t arcco —5]4-27:71
T . 7k T 7k
_xl:—-|-— ]—Z -2— kez
= % 25 = ’
dxg=%t—+2mn x2=i-£+@, nez
L 3 6 2
Brigenum peruenus, npunaainexamue (0°;180°)
_nzo = .
k=0 x =45° 1 2 300 .
' n= =
mpu | k=1 x; =135° TpH 5 *2 1200 i 600
k=2 x]=2250 = x2=150 unu 2]0
n=3 x5 =300°wiu 240°,

HauGonbIyM peleHrueM, IPHHAIeKAIUM 3TOMY IPOMEKYTKY, OyaeT
x=150°.

Omeem: 150°



Hpumep 10. Tlpu xakux a ypaBHeHUE acligx —|=cos2x umeer 4 pe-
IIeHUs], pUHaANexaume orpesky [0;27]7

2
t -1
Pewenue. Bocnonssyemcs dopmynod cos2x = - , TOIy4uM:
ctgx+1
ctg 2y 1
actgx — —-1=0 00.Y.sinx#0=> x#nk, kez.
ctg®x+1

actg3x + actgx — crgzx +1- ctgzx -1=0
crgx(actgzx —2ctgx+a)=0

l: ctgx =10

actgzx—Zce‘gx-i-a:O: 1+v1-a?
ctgryy ==V "2 N w0, <1,
a

=

Beigenum pemienuss €[0;27] M3 MHOXecTBa x; :

k=0 xlzz, k=1 3—”,;{){:{33.
2 2

3anuiiieM BTOPO€ MHOXKECTBO peLICHHMN:

1+ +/1-a?

x2=arcctg-a—+m, nez, a#0, [a|$l.

ITpoananu3upyeM 3T0O MHOXKECTBO PEIIEHHH.

T
1. Ecuu g/ =1, 10 x2=-_l-z+7m.
/3
Ecnu a=1, 1o x2=Z+7m, nez.
T T
Pemenust €[0;27] nonyuatorcs npu n=0 x2=z, n=1 x, =?,ux JiBa.

/4
Bemu @=-1, 10 X5 =—Z+7m, HEZ.

3z 1
Pemenust €[0;27] nonywatorcinpu n=1 x, = ik n=2 xy = UX
TOXE JBa.
1+v1-a?
2.Ecau |d| <1, To xp =arcctg—————+m, nez, a#0 upele-
a

Huil, €[0;27], umeeM yxe 4, onu nonyvarorcsinpu n=0 u n=1.



3. Ilpu a =0 ucxonHoe ypaBHEHHE NPUHUMAET BUA C€OS2x =—1 (uiu
ctgx = 0), koTopoe Ha npomexyTke [0;27] umeeT 2 pereHus.

4.Tlpu |a| >1 wcxoaHoe ypaBHeHue HMeeT ABa pewenns, € [0;27], 3a cyer
ypaBHeHus ctgx =0.
Hraxk, ucxonHoe ypaBHeHue Ha otpeske [0;27] umeer 6 peleHuit npu ‘a| <1,

2 peurenus npu |a| >1 u a=0, u 4 pemenus npu |a| =1.
Omeem: {-1;1}.
Komnmponvnas paboma Neb

1. VYnpocrure no yucina:

cos? E(l + crg2 Eﬁ]
4 4

6) 1-sinda+ ctg[% = 20:) -cosda;

B) 40052[450 -~ %) + \/4sin4 a+sin®2a, ae (1 80°;270° )

2. Brlyucinure:

V4 3
a) cos— + cos—;
5 5

6) 1g9° —1g27° —1g63° +1g81°;
B) 7+/2sin15°(+/3 + crgl5°).

3. Bemucnure:

a) ﬁsma—cosa’ eclu sin2a=—%, CZE[B—E;JZ);

sinQ@ + cos & 4

3sin? x + 12sin x cos x
0) 5> ecan tgx=2;

sin2 x+sinxcosx—2cos” x

B) 12cosa +2sina, ecan sin(60°+a)=%;

r) 13ﬁcos(a+7—jr], eCcIu t‘gg=§.
4 2 2



4. Haiinute obnacts u3MeHeHUs GyHkuuU. B oTBere 3anuiuute Haubobliee
1esioe 3HaueHue QyHKIUK:

y=9—23in2 x+3cos2x+ 2sin2x.

5. Peuiure ypaBHeHUS:

a) 2sin3x=2cos3x + /6 . B 0TBeT 3anMIINTe HAUMEHBILEE TIONOKUTENHHOE
pelieHue;

0) sin7x=cos3x. B orBer 3anummre HanOoJIbLIEE OTPULIATENEHOE PELIEHUE;

B) ftgx+tg2x—1tg3x=0, xe(0°,90°);

r) sinx+cosx=3sinx-cos2x, xe&[-90°,-45°];

) ctgx —2cos2x=1.B oTBer 3anuiuTe KOMUYECTBO pEIleHUH , IpHHAaIe-

KAIIHX TpoMexyTKy [15°,90°];

2 0
e) cosx=3sin62° cos59°;
%) Ssinx—sin5x=0.B oTBer 3anuuUTe CyMMY HAUMEHBILETO [10JI0KUTEb-
HOTO 1 HauOOJBLIETO OTPULIATENEHOIO PelleHHIA;

3) sin =x? —4x+5;

- X
) 4arccrg2 (x+ 1)+ Smarcctg(x + 1) — 672 =0.

3aoauu 01 camoCmosamenbHo2o pPeuLerHus

[. Bsiyucnure:
1. %36° 772",
27 4 (/4
2. cOS— 4+ CcOS— + CcOS—.
7 7 7
o
3. sin42°% —sin 78° +sin 66° —sin6 .

4. 2(:032 a;ﬂ

, ecd a; 8 (a# ) yNOBIETBOPAIOT yPaBHEHHIO

3cosx+4sinx=S5.
5. \/E(cos3x-—sin3 ), eciu sinx—cosx=\/5.

1+ 2cosa —cos2a a

6. , eClu ctg —=95.
1—2cosa + cos22a 2

% M)-, ecna 5sin f =sin(Ra + f).

Iga

2. Pemute ypaBHeHUs:



1. sinx —sin3x —sin5x +sin 7x = 0. B oTBeT 3anuimmuTe HaubobIIee perre-
Hue, npuHannexaiee (270°;360°).

. : : 1. .,
2. 2sinx-sin2x-sin3x = e 4x . B oTBeT 3anuIIMTE CYMMY pEIIEHUH, TPUHAJIe-
xamux (0°;90°).

3. 5sin2x-12(sinx—cosx)+12=0.

; ¥ -x . 3x
4., tgx+tg —2— =sin E - sin —2— B oTBeT 3anuiunTe HAUMEHBIIEE MTOJIOKUATEIb-

HOe pelleHue (B rpagycax).

5. +/sin 2x —sin 4x + 2 =~/2 cos x . B oTBeT 3anuIImTe CyMMY pemIeHuH, Mpu-
Hagmexammx [0°;360°].

6. 6sinmx—x2 +5x-12,25=0.

7. (sinx+~/3cosx)sin4x=2.

8. 2cos? x—2+/2cosx+3+2sin2x=0. B oTBeT 3anMILKTe HAMOOIBILHI OT-
pULIaTEIbHBIN KOPEHb.

9. 2arccos? 2x — rarccos2x — 372 =0.

: : 7
" Sln2x+sm2y=—
10. Peimure cucremy ypaBHEHUMI 4

x4+ y=150°

x€(0°;70°), ye(0°;90°). B orser 3anummure 2x + .
11. CkoibKo cymecTByeT LeNbIX a , IPU KOTOPhIX ypaBHEHHE
asinx+1=a” —sin x UMeeT XoTs 6GbI OTHO penieHue?

OTtBeThI: I. 1) 5; 2) -0,5; 3) 0,5; 4) 2, 5) -1;6) -15 i;
7 15, 12

2. 1) 315°; 2)90°;3) %+(—1)"-%+k‘ﬁ;4)120° 5) 990°;
6) AS: 7) Her; 8) —45%;, 9) mem 10) 180°; 11) 4.



Tema 7. APUOMETUYECKAA 1 T EOMETPUYECKASA ITPOI'PECCHUN

ITpy u3y4eHUun NaHHOM TeMbl HEOOXOAUMO 0OpaTUTh BHUMAHHUE HA TO, YTO
apudMeTHYecKasi U reoMeTpudecKas IPOrpecCHHU ABIAIOTCS NIPUMEPAMH YMCIOBBIX
nocnenoBatensHocTei. [Ipy pelenuu 3a1a4 Ha IPOTPeCcCHH UCTIONB3YIOT MX OIpe-
JENIEHUs] ¥ OCHOBHBIE (DOPMYJIBL.

1 apuMeTYecKol MpOrpeccun:

{opmyia obuero unena a, =a; +d(n-1),

¢hopMyna CyMMBI # IEpBBIX WIEHOB IIPOrPeCcCHH

a; +a 2a; +d(n-1
Sn - _] h o n= 1 ( ) n.
2 2

XapaKTepHCTUUECKOE CBOHCTBO apU(PMETHIECKOH MPOTpecCcun

a,+a, =a, +a,,ecid m+n=k+ e, B Y9aCTHOCTH, NIPH

T, a, + a .
k=n+i, e=n—i, i=1n, uMeem a, =L2”+—’.
1 reoMeTpHYeCKOH IIPOTPECCHH:
¢dopmyna obmero uitena b, = blq”_l,
n
bi(l1-g")
I-¢g

XapakTepUCTHYECKOE CBOHCTBO rEOMETPUIECKOM MPOTPECCHH C ITOJIOKHUTE b~

HBIMH 4JIEHaMH bnz =b, bk, TOe 1Sk <n, n22.BgactHoCTH

dbopMyna CyMMBl n MEpBbIX YIEHOB NIpOrpeccuu S, =

b, = \/ by_1 " bpy1 - s 6eckoHEdHO yOBIBaIOLIEH N€OMETPHYECKOM IPOrpeccuu

by
g <l, S= i
<t s=p

3adaua 1.  IlepBsiii yieH OeckOHEYHO yOBIBaIOIIEH reOMETPUUYECKOM MPo-

. 10
rpeccuu paBeH 10. Kaxxnpiit U3 oCTanbHbIX YIECHOB B 3 pa3a MEeHbIIE CyMMBI JIBYX

cocenHux ¢ HUM. Haliute cymMMy 4JI€HOB 3TOH MPOTPECCHH.

Pewenue. 3anuiueMm nporpeccuto: 10, 10g, quz, ... . Ilo ycnoButo

10q—?:10+10q2, 3q2+10q+3=0, q1=%, g, =3. 3HayeHue g, =3 He

yZOBJIETBOPSIET YCIOBHIO 3aiaul, T.K. |g| < 1. Toraa cymMMa WwieHOB IIporpeccuy

S=LOT=15.
1— "
3

Omeem: 15.



3adaua 2. Hailigure Tpex3HayHOe YHCIO, HU(PBI KOTOPOro 0OpasyroT reo-
METPHYECKYI0 Mporpeccuro. Eciu u3 3Toro yucna Bel4ecth 792, TO MOXYyYHUTCS YHUC-
710, 3aIIMCAHHOE TEMHU ke Uudpamu, HO B oOpaTHOM nopsake. Ecnu u3 uudpsl, BbI-
paXkarole Yuciio COTeH, BBIYECTH 4, a OcTallbHbIe IU(PBI HICKOMOTO YHCla OCTa-
BUTH 0€3 U3MEHEHHS, TO MOIYIHTCS YUCIIO, HHU(PBI KOTOPOro o0pa3yroT apudpMeTH-
YECKYIO MPOrPECCHIO.

Pewenue.  Ilycth x? - uckomoe uucno. Torna E =100x+10y + z. Yuu-

THIBasl JaHHbIE YCIIOBHUS 3aJlJa4M U CBOMCTBA apU(PMETUIECKON U reOMETPHUYECKON
MIpOrpeccui, 3anuilieM CUCTEMY YpPaBHEHUM

100x+10y+2z—-792=100z +10y + x x=y+6
< y2=xz =% gt i

y:x—4+z y2=xz
L 2

Y =(y+6)(y-2), =x=9, y=3, z=1.
Urtak, uckoMoe uuciio 931.

Omeem: 931.

3adaua 3.  Tpw uucia, cymMmma KoTopsix 114, MOXXHO paccMaTpuBaTh Kak TpU
nocneoBaTeNbHbIX YJIeHa FeOMETPHUYECKON IIPOrPEeCCHH, UITH KaK NepBbIi, YeTBep-
TBIM W BaJIIATh MATHIA YWieHsl apudMeTudecKoii nporpeccur. Haiinure 311 ynca.

Pewenue. Ilyctb x, y, 2z - nepBoe, BTOpoe U TpeThbe uucia. [lo ycnosuto
x+ y+z=114. Tak kak 3T1 yncna o6pa3yloT reOMETPUYECKYIO MPOTPECCHUI0, TO

HMeeT MECTO PaBeHCTBO y> = xz. C APyroii CTOPOHSI, T.K. 9TH 9HUCIIA SBISIOTCS Mep-

BEIM YETBEPTHIM M JBaIUATh MATHIM WIEHAMHU apU(PMETHYECKOH NTPOTrPECCHH, TO
y=x+3d, z=x+24d.

3anuineM CUCTEMY:

x+x+3d +x+24d =114 3x+27d =114
(x +3d)% = x(x + 24d) d? =2xd
x| = 38 Xy = 2 i v
= HITH YyureiBas HaWJCHHBIC X H d, HaH-
d] =O d2 =4‘

neM y u z, T.e. y; =38, y,=14, 2z, =38, z,=98.
Omeem: 38, 38, 38; 2, 14, 98.
3adaua 4. Haiinute cyMMy BCE YETHBIX TPEX3HAYHBIX YHMCEN, OESUIMXCA Ha 3.

Pewenue. HeTpyoHO 3aMETUTh, YTO HAUMEHBIIEEe YETHOE TPEX3HAUHOE YHCIIO,
nensimeecs Ha 3, ecth 102, cnenyrowee 108, 3atem 114 u Tak pnanee 1o 996.



DTy yucna o6pa3yroT apuMeTHUECKyI0 POrPeCcCHI0, Y KOTOPOH
a; =102, d=6, a,=996. Halinem KonMYeCTBO TaKUX YHCEI:

a, +a, ‘n_102+996

996 =102+ 6(n—1), n=150.Torna S=————2 -150=82350.

Omeem: 82350.

Koumponvuas paboma Ne7

1. CKoJIbKO HY>KHO B35ITh WICHOB B apudmetrudeckoit mporpeccun 81, 78, 75,- -
YTOOBI CyMMa UX PaBHSJIACH HYJIIO?

2. HaliguTe yeTBepTHIiA YieH Bo3pacTarolie apudMeTHnueckor mporpeccun,
CyMMa MEPBBIX AECATH WICHOB KOTOPOM paBHa 155, a mpon3BeneHne NepBOTo YieHa
Ha JECAThIA paBHO 58.

3. Haiinure cymmy BceX LENbIX MOJT0KUTEIbHBIX TPEX3HAYHBIX YHCET, KOTOPbIE
IIpU AeJeHuH Ha 57 narot B octatke 19.

4. U3BectHo, uTO uncna 9, x -4, cos(arccos x), B3sThIE B YKa3aHHOM I10

psake, 00pa3yloT reoMeTpuYecKyto nporpeccuto. Haitnure x .

5. Haliaure nepBblid WieH BO3pPaCTAIOIIEH T€OMETPUUECKON POTPECCUHU, CO
CTOSIIIEN U3 6 YIEHOB, €CJIM CyMMa NIEPBBIX TPEX WICHOB paBHa 26, a cymMa Mocies
HUX TpeXx paBHa 702.

6. CymMa Tpex HOoCIeA0BaTEIbHbIX YWIEHOB T€OMETPUUYECKON MPOTPECCUN PAB
Ha 62, a cyMMa uxX AeCATHYHBIX JorapudmoB paBHa 3. Halinure uneHsl 3TOH reo
METPUYECKOU IPOTPECCUM.

7. Hexoropsie uneHbl apudmeTnueckux nporpeccuit 17, 21,... u 16, 21, ...
onuHakoBbl. Halinute cymmy nepBbix 100 0AMHAKOBBIX YJIEHOB, BCTPEYAIOIIUXCS B
00eux mporpeccusx.

8. CyMmMa GeckoHeuHO yObIBaIOIIe reoMeTpuYecKoi mporpeccuu pasHa 4, a
cyMMa KyOoB ee wieHOB paBHa 192. Haiinute nepBblil ujieH U 3HaMEHATENb MIPOTpec
CHUM.

9. CyMmMa nepBbIX TpeX WiIeHOB apudmeTrueckoit mporpeccuu pasHa 144. Ec
JIM OT 3TUX YIEHOB OTHATh COOTBETCTBEHHO 25, 27, 1, TO MOIYy4YUTCS TPU YHCIA,
00pa3yoInX reOMETPHUUECKYO Iporpeccuto. Halinure ceapmoit uneH apugpmernye
CKOW IPOrpeccum.



10. Haiinure yeTsIpe 4nciia, COCTABIIOIINX TEOMETPUYECKYIO PO PECCHIO,
3Has, YTO CyMMa KpaiHUX wieHOB paBHa 140, a cymma cpennux paBHa 60. B oTBeT
3aMUIINTE CYMMY 3THX YUCETL.

3aoauu ons camocmosamenbHo2o pPeULeHUA

1. Kopuu ypaBHenus x + 9x +2x + a = () npu HEKOTOPOM 3HaUYECHHUH a 00
pa3yloT apudpmeTndecKkyto nporpeccuto. Haiinure stu kopau. B orBeT 3anumuTre ux
CyMMY.

2. B apudmertnueckoit mporpeccun 4eTBepThIi uieH paseH 9. [lpu kakom 3Ha
YEHUU Pa3HOCTH 3TOU MPOTPECCUH BEIMUUHA <sIT| * 513 + “2 ' “» Oy1eT HauMeHbIIIeH ?

3. Pemmrte ypaBHEHUE
lta+a’ +a +o+a* =(l+a)1+a>)1+a*)1+ad).

4. Kpaiinue dyieHbl apupMeTuuecKon Mporpeccuu, UMEIOIIEH CeMb WICHOB,
paBHbI 11 1 35. CKOIBKO YJICHOB B JPYTroi apuMeTHUECKOM MPOTrpeccuu, KpaitHue
yiieHbl KoTopoit 38 u 13, ecnu yeTBepThIE WIEHBI'y 00€UX MPOTrPeCcCHil OTMHAKOBEI.

5. BoceMoit unen apudmeTuyeckoit mporpeccun coctanisier 40% ot yeTBep
TOTO, a UX cymMMa paBHa 2,8. CKOJIbKO HYKHO B3STh YJIEHOB 3TOH MPOTrPECCUU, YTOOBI
ux cymma 6bu1a paBHa 14,37

6. HaiinuTe nsaThiii WieH U pa3HOCTh apu(PMETUYECKON MPOrpeccuu, eciam CyMMa

MEPBbIX 7 YWICHOB 3TOM MPOIrpecCUuu BeIuuciseTrcsa no popmyne S,=2n -bn.

7. Hangure 4nciio WIEHOB KOHEYHON T€OMETPUYECKOU IIPOTPECCUU, ECITU U3
BECTHO, YTO €€ IEPBBIM, BTOPON U MOCIECAHUN WieHbl paBHbI 3, 12 u 3072.

8. Hucno 195 paznenuTh Ha TPU YaCTH TaK, YTOOBI MOJYUYCHHBIE YUCTIA CO
CTaBJISUIM FEOMETPUUYECKYIO MPOTPECCHUI0, TIPU ITOM MEPBBIN UsieH ObLT Obl MEHBIIIE
Tperbero Ha 120.

Omeemui: 1.-9

6,3

15

6

13

15

6

15,45,135,..., 125,-175,245,...

XNk WD



Tema 8. TEOMETPUSA

[Ipexxe yeM IpUCTYNUTh K BBHITOJIHEHHUIO JaHHOW KOHTPOJIbHON paboThl, HEOO-
XOJIUMO YETKO YCBOUTH COOTBETCTBYIOILIUE Pa3/leNbl TEOPETUUYECKOTO Kypca, 3HaTh
OCHOBHBIE OIPE/IeNICHUs, TEOPEMBI, CBOMCTBA, COOTHOIIEHUS (UTYp HA MIOCKOCTH U B
MPOCTPAHCTBE, YMETh U300pa3UTh reoMeTprudeckue (PUrypsl Ha YepTEXKeE, CTPOUTH
ceuenusi. Oco0oe BHUMaHUE cielyeT 00paTUTh Ha (POPMYIIbI TPUTOHOMETPUH U UX
NpUMEHEHHUE TpU perieHnu 3a1a4. O0beM Takoro MaTepualia JOCTaTOYHO OOIIMPHBIHA
U, ECTECTBEHHO, OXBAaTUTh BCE Pa3HOOOpa3He 3a/1au B OJTHON KOHTPOJIBHOM paboTte
IPAKTUYECKH HEBO3MOKHO. /{1151 CAMOCTOSITEIBHOTO OMOJIHUTENBHOIO PEIICHUS 3a-
J1a4 MOYKHO BOCTIOJIb30BAThCS OJHUM U3 MOCOOMi. Perienus HeKOTophIX 3a1ay npu-
BOZATCA 0€3 00BsCHEHUH, T.K. 3allMcaHHble (POPMYJIbI U MTOCIEA0BATEIBHOCTh AEHCT-
BUI JJOCTATOYHO OCBEILAIOT XOJ| PELICHMUS.

3Joodaua 1. OKo0J10 OKpY>XKHOCTH ONUCaHa paBHOOOYHAs TpameLus, NEPUMETP

KOTOpOH paBeH 8, a ocTpsiil yroi pasen 30°. Haiinute miomaas Tpanemuw.
Pewenue. W3BeCcTHO, YTO «ECITH B YETBIPEXYTOMb-
HUK MOXXHO BIIMCATh OKPYXXHOCTH, TO

8 e CYMMBI €T0 IPOTHBOIIOIOXKHBIX CTOPOH
PaBHBD?. CHGﬂOBﬁTeHbHO, HMEEM
‘o 2AB = BC + AD . C npyroii CTOpOHBHI,
_ IO YCIIOBUIO HMEEM
AT ® 2AB+ BC + AD=8

44B=8, AB=2.
Vcnonb3yeM BTOpoOe ycioBue: Y'a sin30°, KB = AB-sin30° =1,

SIBCD=%(BC+AD)-BK=%-2-BK-AB=2.

Omeem: 2.

3adaua 2. B Tpeyronsauke ABC Z4=30°, ZB=90°, BM — mezuana.
Hatinute yron BMC (B rpanycax).
Pewenue. CyMMa BHYTPEHHHUX YIJIOB TPEYrojbHUKA paB-
Ha 180°.CrnenoBarensro, ZC = 60°. Tax kak
BM - menuana, o AM = MC. B npsiMoyroJib-
HOM TpeyroJIbHHUKe CTOPOHA, Jie)XKalast MpOTHUB
™ yrna 30°, cocTaBnseT NONOBUHY TMIOTEHY 3B,
tak yTo CB = MC. 3nauur, ABC — paBHOOez1-
A 8 peHHsblif, noatomy ZCBM = ZCMB =«

200 +60° =180°, a=60°.

Omeem: o =060°.



3adaua 3.  Octpeiit yron pomba paBeH « , JUTMHA MEHBILIEH IMaroHald paBHa
d . Haligure minvHy CTOPOHB! poM0a 1 paidyc BIMCAHHON B HErO OKPYXKHOCTH.

Pewenue. BD = a, AC = ldl :ldctgg’
2 2 2

d

d, =AC=dcrg%, AB =

, v 2sin %
/ 7\ Harinem nnomans pombda:
c 1
S = ld]d = —dzctg2 =,
2 2 2
M C apyroii CTOpOHHI ,

” S=AD-NM =2Ra =

a
d cos 5
Omeem: :

.'Zsing 2
2

3aoaua 4. ]1Ba xoHyca UMerOT ob1iee OCHOBAHWE ¥ OJWH U3 HUX MOMELICH
BHYTpH JApyroro. O6pasyroas BHEMIHEro KOHYCa HaKJIOHEHa K MJIOCKOCTH OCHOBA-
HUSA O] YIJIOM ¢ , BHYTpeHHero — noA yrinom [ . O6beM Tena, orpaHH4eHHOro 6o-

KOBBIMHU IIOBEPXHOCTSIMH KOHYCOB, paBeH V. Onpenenute paanyc OCHOBaHHs KOHY-
COB.

Pewenue. OceBoe ceyeHne KOHyCOB NPHUBEJIEHO HA PH-
cynke. Umeem: V) = %ﬁRzHl, (H; =08))

V2 =% R2H2, (H2 =OS2),

1
V= -V, =§7zR2(H] - H,), H =Ruga.

H, =Righ, V= %n‘Rz(rga —tgfl).




3adaua 5. Haihnute o0beM npaBHIBHON NHMPaMUJIbI, BEICOTA KOTOPOU 334 u
BCE€ I'PaHU - paBHOCTOPOHHHE TPEYTOJIbHUKHU.

Pcuenue.

Omeem: 72.

1
V= 3 Soen *H . Ilupamuna npaBuIbHAS.

3uauut, ABCD kBagpatu S, = AD. Tak
KaK BCE I'PaHH — NPABUJIBHBIE TPEYTOIBHUKY,

10 £SAD =60°, SK — 1 MenuaHa, ¥ BEICOTA,
03TOMY
¢

S—§=tg60° =43, SK:AKf=—23AD.

C npyroii CTOpPOHBEI,
SK? =0K? + 80% =

2 2
=(1AD) €022, o3,
2 4
AD? =183/16,

V=§18%/E-%/Z=72.

3adaua 6. OcHOBaHHEM NPSIMO IPU3MBI CITY)KUT PaBHOOEIPEHHEBIN TPEYTOJIb-
HHUK, OCHOBaHHE KOTOpPOro paBHO a. YTOJ PU OCHOBAaHUH paBeH « . Haiigure 005-
eM IpU3MBI, eciii ee GOKOBasi MOBEPXHOCTh paBHA CyMME IUIOIIALEH €€ OCHOBaHHIA.

Pewenue. [lo ycnoswuro
B, AB=BC, AC=a, S =28 .- Obo3Ha-
’ yuM A|A=H :
Aa : Cy a2 ” 1
S, =—1tga, Ss=Ha+2H =Ha| 1 + ,
I oom =48 ¢ 2cosa [ cosa]
| 42
,kB Ss =28, =—1gx =Ha[1 + )
) S 2 cosa
d AN _asina El’it - asina _a3sin2a/2.
A * c 2(1+cosa)’ 4 = 2(1+cosa) 4cosa
3 .2
2
Omeem: a_s_m_g/__.

cosa



3aoaua 7. B KOHYC BITHCaH ILIap, MOBEPXHOCTE KOTOPOI'® paBHa IUIOIIaau 0C-
HOBaHHs KOHYCaA. Haiann're KOCHHYC ¥TJIa IpU BEPIIUHE B OCEBOM CEYEHHH KOHYCA.

Pewienue. AABC — oceBoe cedeHue KOHYyca,
r — paguyc mapa, ZABC =20,

R — paguyc ocHoBaHus KoHyca. CoracHo yc-
JIOBHIO 3371a4U UMeeM:

8 aR* =4m*, R=2r, BM=H =Rctgf=2rctgp.
C apyro#i CTOpOHBI,

H=BM =0B+0OM =r + .r =2r:ctgf,

sin 8
K O6o3Hayas cos ff = x, IOJIYyYUM ypaBHEHHE
el
2
2 sinf+1=2cosfB, Vi-x =2x-1,

A M < 4
x =0, x, 4

Tax kax 1+ cos 28 =2 cos> f, 0

2
4 7
cos2f=2-—| -1=—.
Y (5] 25

Omeem: 0,28.

Konmponvnas paboma Ne§

I. JlmaroHanu Tpanenuu B3aUMHO NEPIECHANKYJISIPHBI. J[JIMHA OTHOM U3 HUX
paBHa 8 cMm. JInmMHa OTpE3Ka, COSIMHAIONIETO CEPEIUHBI OCHOBAHM M, paBHa 5 CM.
Hanpgure mumontaas tpaneunm.

2. B tpeyroasauke ABC Beicota B/] paBHa 11,2 cm, a BeicoTa AE paBna 12
cM. Touka E nexut Ha BC u BE : EC =5 : 9. Haiinute nnuny AC.

3. JlnvHa MeHblLIeH CTOPOHBI MapaieaorpaMma paBHa 6 cMm. buccekTpucsl yr
JIOB, IPHJISKAIIUX K OOJbIIEH CTOPOHE, NepeceKaroTcsl B TOUKE, MPUHAIIeKAIeH
MIPOTUBOIIOJIOXKHOU cTopoHe. Haliiure nepumerp napasienorpamma.

4. Jlan npsMoyronpHUK. [lepnennukyisp, OnyleHHbli U3 BEPUIMHBI HA 1A
rOHaJb, AEIUT NPSAMOM yroj Ha JIBe 4acTu B oTHoweHuu 3 : 1. Haitaure yrom mex
Iy 9TUM NEPHEHAUKYISAPOM U APYrOM THArOHAJIBIO.



5. V¥V tpaneunun ABC/] ocnoBanue CJ/l paBHo 3, nuaronains B/l paBHa 3 u
OokoBas cropoHa A/l paBHa 3. Haiinure kBagpat 1pyroi AuaroHaiu, €ciu 00KO
Bas ctopoHa BC paBHa 4.

6. Ortpesku FN u KM paBnsbl 3 u 5. I3BECTHO, UTO OHU COEAUHSIOT CEPE
JUHBI POTUBOIIOJIOKHBIX CTOPOH BBINTYKJIOTr0 yeThipexyronbuuka ABCJI. Haiinure
CyMMYy KBapatoB 1iuH auaronaneit ABC/I.

*7. OcHOBaHHEM MPSAMOro HapaslIeleuIea IBIIeTCs IapalieorpaMm, CTo-
4

poHbI kKoToporo 26 u 10, a cuHyc yria mexay HUMH —. Haiiaute BbICOTY Hapan-

JICJICIINIICAa, €CJIN €TI0 00BeEM pPaBCH 40.

8. OOmnem koHyca paBeH §1. BricoTa pa3zeneHa Ha 3 paBHbBIC YACTH U Y€pPe3
TOYKH JIJICHUS MPOBECHBI INIOCKOCTH TMapasuiesibHble ocHOBaHUI0. Haiinute o0bnem
CpEIHEN YacTH.

9. OcHoBaHUEM NMHUPAMUJIBI CITYKUT POMO, JUTMHBI JUATOHAJIEH KOTOPOro 6 u
8. BbicoTa nupaMuIpl MPOXOAUT YEpeE3 TOUKY MEPECEUCHUs AUaroHaneit pomoa u
uMeeT JUIMHY, paBHyto 1. HaliaguTe ruiomaas 60KOBOW MOBEPXHOCTH MUPAMUBIL.

10. ITnomaas OCHOBaHUS NPAMOU TPEYTOJIBHOW MIPU3MBI paBHa 4, IJIOLIAIN
00KO0BbIX TpaHel paBHbl 9, 10 u 17. Onpenenure o0beM IPU3MBI.

11. HaiiguTe KOOpAUHATHI (X, V) LIEHTPA OKPY>KHOCTH, OITUCAHHON OKOJIO TPE
YroJIbHUKa, 00pa30BaHHOI'0 KOOPAUHATHBIMU OCSMHU U KacaTeJbHOH K runepoosie
xy=\2 B Touke kacanus M(1; 12). B oTBet 3anumure (x + y) - cyMMy KOOpIu
HaT LIEHTPa OKPY>KHOCTH.

3aoauu ons camocmosamenbHo20o pPEeULEeHUA

1. Omnpenenure muomanb Tpaneuuu, ECIU U3BECTHO, YTO IIPU NOCIIEIOBATEND
HOM COEIMHEHUU CEPEIUH €€ CTOPOH o0pa3yeTcst KBaJpar, JJIMHA CTOPOHBI KOTOPOTO
paBHa 5.

2. llepneHauKyJIsSIpbl, OMYIIEHHBIE U3 JBYX BEPIIUH MPSIMOYTOJbHUKA HA JTha
rOHAJIb, PA3JICJINIIU €€ Ha 3 paBHbIC YacTHU. boJbliasi CTOpoHa IPSIMOYTOJIbHUKA PaB
Ha V2 . Halinute npyryio CTOpOHY.

3. Omnpenenute Tonaab NapayuiesorpaMMa, 1B€ BHICOTHI KOTOPOTO PaBHBI 5

u 6, a yroa Mexay BeicoTamMu paBeH 30°.



4. CtopoHbl TpeyrojibHUKa paBHbI 25, 39 u 56. Onpenenure pacCTOSHUE OT
IJIOCKOCTH TPEYTOJbHUKA 10 TOUKH, KOTOpas yAaleHa OT KaKJI0H CTOPOHBI Tpe
YTrOJbHUKA Ha 25.

5. CropoHa OCHOBaHHUS IPaBUJIBHOW IECTUYTOJIBHON MUPAMUIBI paBHaZ\/g ,

O00KOBOE pedpo cocTaBiseT yroa 45° ¢ mIockocThio ocHoBaHus. Haliante o0bem
MU PAMHU/IBIL.

6. Haiinure miomaabs NOBEPXHOCTH I1apa, OMMCAHHOTO OKOJIO Ky0a, MoaHas

54

MOBEPXHOCTh KOTOPOTO paBHA —.

7. Bo cKOJBKO pa3 HY’KHO YBEJIUYHUTH BHICOTY MPSIMOTO KPYTOBOI'O KOHYcCa,
4TOOBI MOBEPXHOCTH €T0 yBEIUUYUIach B 16 pas.

8. Hunuuap o6beMa n BIUCaH B MPABUIbHYIO TPEYTOJAbHYIO MUPAMUY TaK,
YTO OJHO U3 €r0 OCHOBAHUM NPUHAJICIKUT OCHOBAHUIO TUPAMUJIBL, & IPYro€ OCHO
BAaHME BIIUCAHO B CEYEHHUE NTUPAMUIBI INIOCKOCTHIO, MAPAILIEIILHON OCHOBAHUIO.
Hailigute HauMeHbIINI BO3MOXKHBIA 00beM V TupamMuibl, B KOTOPYIO MOYKHO BIHCATh

IIaHHBIﬁ MUJIIMHADP. B oTBeT 3anummute —=.

3

Omeemoi: 1. 50 2.1 3.60 4. 24 5. 36

6. 27 7. 4 8.6,75



Tema 9. IIOKA3ATEJIBHBIE N JIOTAPUOPMHNYECKHUE
YPABHEHUSA U HEPABEHCTBA

[Ipu u3ydyeHun JaHHOM TeMbl ciaeayeT oOpaTUTh 0co00e BHUMaHUE Ha rpaduKu
MOKa3aTeNbHOH U JIorapuMuueckoil GyHKIUN U C UX TOMOILBIO YMETh (POPMYIIHPO-
BaTh OCHOBHBIE CBOMCTBA ATUX (PYHKIIMM, TAKKE XOPOILIO YCBOUTh HIKETPUBEACH-
HbI€ CBOMCTBA MOKA3aTEIbHBIX (YHKIMNA U JOTapU(PMOB.

1. a*=b o x=log,b, a>0, a=l, b>0;

2. a*"V=a*.a’;

3. a? =@*y =¥)y;

X
4. a*v =2,
a’’

5. a¥«h* = (ab)”;

6 ix__(f]x.
=3

7. a) log, x+log, y=log,x-y, x>0, y>0;

x>0 x<0
xy>0=> unu

6) log,(x-y)= =log, |x| +log,|y|;

y>0 y<0
(Hazo cneauTh 3a TeM, YTOOBI HE IMPOM30IILIO CY)KEHHE WIIM pacllupeHue obac-
TH OIpEeJIeNIeHUs BbIPAXKCHHUSA).

8. a) logax—logay=loga£, x>0, p>0;
® 4

x |X x>0 x<0
6) log, —=|—->0= unu
vy |y y>0 y<0

Q; logaxk=k10ga]x], x>0, keR.

O6nacTe onpe/efeHus BbIpaXXeHUH B IIPaBOii M JIEBOM YacTAX AOJKHA OBITh Ol1-
Ha U Ta Xe.

= 10ga‘x‘ - logal)’l;

Harpumep: log, x2 =2log, |+
D(log, x*)=R, x#0, D(2log,|x)=R, x#0
(ecnu 651 BBI 3anucanu log, x?=2 log, x, To mpousoL1o 66l CyxeHue obac-
T onpenenenus: D(2log, x)=R +
Ho log,, X3 = 3log, x,mx. D(log, x3)= D@B3log, x)=R+.
log. a

. a>Q, b0, bzl, 30, ¢&l
log, b

10. a) logya=



1 .
log, b’

Elogab, mmneR, a>0, a#l, b>0;
n

6) logya=

I1. a) log , ™ =
0) logba=logbk ak, keR.
12. a'°%ab —p  4>0, a#l, b>0 (ocHoBHOE Jorapu(pMHYecKoe ToxIe-

CTBO).
13. o8¢t = p!°8c? (5 yacTrom cnyuae: '8P = p'89)
a0, a7zl b0, bzl 30, exl,

Ilpumep 1. Havinute logg 30,ecau lg5=a, lg3=>b.

Pewenue. 10g830=lg30=lg3+lglO=Ig3+1= b+l .
g8 3lg2 31g10 3(1-a)

b+1

3(l-a)
OO1mumii BUI MPOCTEHIIEr0 MOKA3aTeIbHOTO YpaBHEHUS
al® =q8® 450, a#1. Ouo paBHOCHTBHO ypaBHeHHIO f(x)= g(x). Eciu

Omeem:

p(x)>0
Caydyau @(x)=0 u @(x)=1 paccmMaTpuBarOTCs OT-

4= PO {f(x) —g(®)’

JEeJIBHO U HAaWECHHbIC KOPHH IPOBEPAIOTCA [10/ICTAHOBKOM B JAHHOE YpaBHEHHE. Ec-

JTH OHH He YIOBJETBOPSIOT MY, MM MOJIy4datoTcst Beipakenus suna 0° wmu 07

TO 3TH 3HAYEHHUS X He ABISAIOTCA KOPHAMH UCXOJHOIO ypPaBHEHHUS.
CyI1ecTBYIOT pa3IM4Hble METO/Ibl PELEHHs NOKa3aTe/IbHbIX ypaBHeHH . Pac-

CMOTpPHUM HEKOTOPBIC U3 HUX Ha MpUMEpPax.

ITpumep 2. Pemmute ypaBHEHUE

63 -Ts) + (8] =6.

Pewennue. OOparute BHHUMaHUE, 9TO0 3 — 5 T
—eane, OP 3+4/8 3448

BeIpaxeHust (3 — \/g) u 3+ \/E) B3aMMHO 00paTHbI. BBEeM MoACTaHOBKY

(m)x =2z, TOraa (m)x =§, z>0.

1
YpaBHeHUe IpUMET BUI z + — =0, 22 —6z+1= 0, 2z,=3% V8. Wrax,
z

f=(3—J§)(3+J§)_ 1



(3\/3—\/§)X =3-V8, x=3,m (3\/3—\/§)’ =3+48, x=-3.
Omeem: {-3:3}).
Ilpumep 3. Pemute ypaBHEeHUE 52 L 6% =30 41507,

Pcwenwe. 0.0.Y.: xeR, 5% .5+6% -6=5-6+(52)x 6%,
Crpynnupyem repBoe W 4ETBEPTOE, BTPOE U TPEThE CllaraeMble ¥ BEIHECEM 06-
1A MHOXUTEb, TIOTy4HM:

52%(5-6)+6(6° =5)=0, (5-6%)-(5**-6)=0

5-6%=0 6% =5 x=logg 5
< e .
5%% L 6=0 52x _¢ x =log,s 6

Omeem: {logg 5;log,s 6}.

Ipumep 4. Peumre ypasuenne 6-97% —13.6% +6.4* = 0.

Peuwienue. 0O.0Y.xeR, x=#0.

VpaBHEHHE COfIepKUT NOKa3aTeNbHble QYHKIUM C Pa3HBIMI OCHOBAHHSMA.
Uto6hl CBECTH JIaHHOE YpaBHEHHUE K yPAaBHEHHIO, CONEPKAILEMY OHY TI0Ka3aTelh-
HYI0 QYHKIIHIO, Pa3[elM NOYIEHHO BCe WIEHBI YPaBHEHMUS HA MOKA3aTENbHYIO

¢GyHKIHIO ¢ OOJIBIIUM OCHOBAaHHEM, T.€. Ha 9l 20.

1/x 1/x 1/x
6 — 13(%) + 6[%] =0. O603HaUNM (%) =37, o>,

6-13z+6z> =0, * z; =

5.
B G
— =— .\ -1,
3 2

1/x o)
=y X=],
3

Omegem: {-1;1}.
OOt BUI pocTeiiero JIorapupMuiecKoro ypaBHeHUs
log, f(x)=log, g(x), a>0, a=#l.
Takoe ypaBHeHHE paBHOCHIBHO CMEILIAHHON CHCTEME:

f(x)>0,

g(x)>0,

f(x)=g(x),
Bce norapudmMudeckue ypaBHeHHs pa3IMuHBIMHU CIIOCOOaMU CBOJSTCS K IIPO-
CTEHLIHM.

s 23 =

Wi oW

ITpumep 5. Pemurte norapuMUUecKoe ypaBHEHUE ITyTeM MOTEHIMPOBAHHUS:



mg%ﬁ-36+%gu3+&¥+&x+n—@u+6ydgw—xy

Peuwenue.
[ x?2-36>0
SOV o x> +3x? +3x+1>0
x+6>0
15-x>0

w

Tak xak otsickanue O.0.V. 3aliMeT MHOTO BpEMEHH, TO BHAYAJIE PEIIUM ypaB-
HEHe, 3aTeM ClIe/laeM IIPOBEPKY:

le(x? =36)- (x> +3x2 +3x+ D)3 . (x+6) ! =1g15-x),
(x> =36)(x +1)

x+6
(x=6)(x+1)=15-x

x“—4x-21=0, x;=7, x,=-3.

BrImiosHUM NpPOBEPKY:
(47 -36>0

(7+1)°>0

1 7+6>0

| 15-7>0

YyTO 3TO 3HaueHue He ynosnersopset O0.0.Y.

=15=x

x1 =17 - HCTUHHO X, = —3. Jlerko ybenurscs,

Omeem: 7.

Ipumep 6. Pemvte ypaBHEHHE C IOMOLIBIO [TEpeX0a K OQHOMY OCHOBaHHIO:
log, ., 7+log, 7=0.

Pewenue.
4x+1>0, 4x+1#1
0.0.Y.
O9x >0, Ox#1
1 N 1 i log- 9Jt:+lqog;,-(-4x+1)=0:>
log7(4x+1) log, 9x log;(4x +1)-log, 9x

=  log,(9x-(4x+1))=log; 1= 9Ix(4x+1)=1=
1 1

=  36x2+9x-1=0, x;=-=, X,=—.
3 12

Or16em: (1/12).



Ilpumep 7. Peuinte ypaBHEHHE
log, (x — 2)log, (x — 4) = log, (x> — 6x +8) — 1.

Pewenue.

x>2
x>4
D.0.Y.= x>4 = { = xe(4,+0)

—2)(x—4)>0
$? _6xe8>0 FTAE-4>

log, (x — 2)log, (x —4) =log, ((x — 2)(x - 4)) - 1.
Ofo3naunm log,(x —2)=u, log,(x—4)=v, Torna ypaBHeHHE IPHUMET BU]I
w=u+v-1, w-u)-v+1=0, ulv-1)-(v-1)=0,

u—-1=0
v-Du-1)=0 =

v—1=0.
u—1=0

log,(x—-2)=1, x-2=2, x; =4 ue ynosnersopsiecr 0.0.V.
v-1=0, log,(x-4)=1, x-4=2, x,=6.

Omeem: 6.

IIpumep 8. Peunre ypaBHeHUE MyTeM NorapudMupoBaHus NeBOW U NpaBoM

2
wacreit ypasHenus 257> = 5% ~**6 yyaxure nenoe pemenwe.

Pewmenue. 0.0.Y. xeR
(x-3)Ig2=(x* -5x+6)lg5,
(x-3)lg2=(x-3)(x=2)lg5,
(x—=3)(Ig2 —(x=2)lg5)=0,
x; =3,"%y =2+logs 2.

Omeem: 3.
2 _10x+3

Ipumep 9. Pemnte ypaBHeHue [x = 3|3x =1. B oTBeT 3anumure cym-
MY KOPHEH.

Pewenue. [lponorapudmupyeM o0e 4acTU ypaBHEHHU 110 OCHOBaHHUIO 10,
(3x% —10x+3)lglx - 3[=0

cuurast |x — 3/ > 0.
|x—3|=0



3x2 —10x+3=0 x1=3, x3=1 _ _
= igx-3=0 = x-3=1 = ["'“3’ ¥ =1
x#3 X+3 e

Ilpu |x oo 3} =0, x=3. Eciu 310 3Ha4eHHE MOJCTABUThL B UCXOJHOE ypaBHe-

HHE, TO B JI€BOM YacTH MOJIyYMM Heolpe/esieHHoe Bhlpaxenue 0°, 0TKyaa cnemyer,
4yTO X =3 He ABNAETCS KOpHEM ypaBHeHHs. UTak, KOpHSIMU ypaBHEeHHs OyAyT 4Kcia

1; 4; 2. UIx cymma paBHa 7.

Omeem: 7.

25,3 Dx% ¥
Hpumep 10. Peuure ypasuenne 5°° 2% =x—~f+—2.
X

Pewenue.  Pemm 5T0 ypaBHEHHE MyTeM HCCAENOBAHUS QYHKIIHMA, CTOSIIHUX
B JIEBOH U MPaBOH 4acTAX YpaBHEHHS.

2
2 953 2x° +x+2
y1=53x = v >0, y2=—x—-,T.K. y;1 >0, To y, >0, T.e.
X
2
2x° +x+2
EIITI50 = x>0,

x
HaiineM Touky SKCTpeMyMa QyHKUUH y; U y,.
’ 3x2 -2, 2 ’
y, (x)=5 ‘In5(6x—6x7), y; (x)=0,mpu x; =0, x,=1,T.K.
x>0, To uccnenyem Touky x = 1. B aTo¥ TOUuKe QyHKIUS UMEET MaKCUMYyM, T.K.

Y (x)>0 mna x<1 &y, (x)<0 mng x>1, y(1)=5.

: L -2 ,
32 (x)=2—-—2=-3—c-§——-, Vs (x)=0, npu x==1,Ho T.K. X € (0,+0) TO
X x
UccleqyeM TOJBKO TOUKy X = 1. B 3T0# Touke QYHKIHS UMEET MUHUMYM, T.K.
Vo (0)<0 mma x<l 1 y; (x)>0 ma x>1, y,(1)=5.
To ecrs rpaduxu pynkuuii y;(x) u y,(x) kacatorcs B Touke (1; 5).

3Ha4uT, KOPHEM ypaBHeHHs Oyner x = 1.

Omeem: 1.



Ilpumep 11. Haiinure Bce 3Ha4eHUs! 4, IPU KOTOPBIX ypaBHEHHE

2
log; x“ =4/logy x® +a umeer yeThipe pelieHus. B oTBer 3anumuTe Haubosbliee

3HaA4YEH"E a.

x#0 x#0
{ = ’x’Zl.

Pewenue. 0.0.Y.={ 8
x- 21

log; x5 20
I 8 _ 2
epenuilieM ypaBHeHHue B Buie +/logsy x° =logs x“ — a. T.k. neBas 4actb

ypaBHEHHMsI HEOTPHLIATENBHE, TO logs x> —a>0, 2 logs|x| 2 a, logslx] 2% (3)

m=210g3|x|—a (1)
8log;|x| = 4log;”|x| - 4alog; |x| + a*

oGo3naunm logs|x| =¢

4% —(4a+8)t+a’ =0 )

IIpy D> 0 ypaBHeHue (2) OymeT UMeTh JBa peUieHHs, a ypaBHeHue (1) — ye-
ThIpE, €CIIA KOPHH ypaBHEHHs OyAyT yAOBIETBOPSTH ycnoBuo (3).

?:(2a+4)2 —4a% =16a+16>0 = a>-1,

+
_2a+4_\;16a+16=_§+1im’

2= A

log3|x\] =§_+1+\/a+1 ‘x‘] _ga/2+1+Jatl
=

logs|xf, =7 +1- a1 ], =30/21-Var]

[TpoBepuM BhIIOJIHEHHE yenoBwHi (3):

1) %+1+ a+12§ = 1++a+120 - uctuHHO mpu a>-1.

2)§+1—\/a+1z§ = 1-Ja+120 = Ja+i<l = a<0.

Wtax, npu a € (—1;0] ucxogHoe ypaBHeHUe Oy1eT UMETh 4 KOpHA:

al2+1+Ja+l al2+1-Ja+l
xl,z =43 v s X3!4 = 3 ‘

Jlerko nokazatb, 4TO 3TH KOpHU yaosierBopsaoT O0.0.V: |x| 2 1. Ins sToro

a
JIOCTATOYHO MOKAa3aTh, YTO 5 +1x+va+120 npu ae(-1,0].

IIpoBeneM OLIEHKY:

_l<a<0, -L<9<y, 1<5‘25+151.

O<a+1<1, O0<+a+1<1.



1
1) 5<—§+1+\/a+1S2 , 2)§+l—\/a+120 (RomycTHM)

2 2
TOF}l&\/a+IS§+1, a+15%+a+1, %ZOHM aeR.

I/ITaK, o0a nokazarens HCOTPHLATECIIbHBI, 3HAYUT, KOPHHU YIAOBJICTBOPAIOT
0.0.V.

Omeem: 0.

ITpumep 12. Tlpu xkakuX a HepaBeHCTBO log,. ., (x2 + 3)>1 BBITIOJTHSETCS
a+9
st moboro x 7 B orBeT 3anuuuTe Haubosbluee 1Lelloe a.

Pewenue. HEpr,ElHO 3aMETHTb, YTO JJAHHOE HEPABEHCTBO Gyﬂe'r BBIIOJI-

HATHCS M5 MO00T0 X NpHU YCIOBUH l<a+3< 3, T %> 4323,
a+
a+4 0
“+9>1 - -ty a+9<0 - a<-9
at4 ~2a-23 _, -2a-23>0 2a<-23
a+9 a+9

23
= a<- Fh Urak, npu a €(=0;—11,5) HepaBeHCTBO BBINOJHIETCS IS JIFO-

boro xeR.

Omeem: -12.

Konmponvnas paboma Ne9

1. Jasvo log, b +log, a=3.
Halinute: a) la:)g,a2 b+ l(:ogb2 a, 6) loga3 b+ logb3 a
B) +/5-|log, b~logy dl.

2. Haiigure logglsin3al+logyglsing|, ecim

17 17

n z T T 2
smo——|+cossax——|=.,—.
( 4) ( 4J 7

3. Jano lg3=aqa, lg2=>5b.Haiigure logs6.



1 1 1
Iog\/g'(—+—+——+...)
4. Bpraucaute 0,2 4 8 16 .
5. Peuurte ypaBHEeHuUs:

_ _ {53112
a) (0,41(6))l—smx : (2’4)lf2+51ﬂx = [?] .

B otBet 3anuiuTe HanOobIIEE OTpHIATEIIBHOE pELICHHE.

6) 25:9% —34:15% +9:5% =0,
B) (\/5+2\/EY +(\/5-—2\/EY =1,
r) ‘\‘/|x - 3’“1 = 3\/ lx = 3| *“2 B oTBer 3anummTe CyMMy KOpHEH.

1) logy(x+1)+log,(7 - x) =log, ((x + )(x2 + x=17)).
e) log22 4x —4log, x =12 . B oTBeT 3anuiuuTe Npou3BeieHHE KOPHEA.

2
%) 3% =5% 77¥12 B orper sanummte netyro 4acTs cyMME! KOpHEii.
3) log3(5+x/;)=log4 X

2 _ 2
u) 108x2_2 (x“ -8x+8)= logxz_5 (x° —8x+8).

2
K) Sx'o8x 4 _3.4loexd _3p
6. PemmuTe cucTeMy ypaBHEeHUH

log, log, log, y=0,
log, 9=1.

B otset 3annummre (2x +y), rae (x,y) — pelieHne CHCTEMBI.

3aoauu 015 camocmosamenbHo2o peuterus

2 2
1. Breraucnure: a) 5'0g25(3+ﬁ) —4'0g16(2_ﬁ) ;
log, 24 log, 192

10g96 2 lOng 2 ’
B) log, 6-logss 7 +log, 6 +logy 28 —log, 42.

2. JaHo: logz 7=a, log;5=05, logsd=c.
Haiigure log, 12.

3. Pemure ypaBHEHUA:
a) 25x+5 _75x+l __25x+2 _ 75x =1,



2 2
6) 2% *3¥3 _2X"+3¥5 _ 13 B orBer 3anummre cymmy KopHeii.

iog?zx |087x

B) 7 +x

r) 3* =10-log, x.

=14 . B oTBeT 3anuiunTe Ipou3BeIeHHE KOPHEiA.

Iogx2 7 log7* _ s
an 3-7 +2+X =35. B oTBeT 3anuiunTe NpoU3BeJeHHE KOpPHEi.
log, x logg 4x

= . B oTBer 3anuiute HaubONBIINHA KOPEHb.
log, 2x  log;¢ 8x

x, lg(lgx)+lg(lgx® —2)=0.
3) logy(2v5—-x+5)=1-logps(x-0,5).

) logzx/x—zzm.

k) 4(log, cosx)? +log,(1+cos2x)=3.
m) log, (7F —x-8)=x—xlog,; 3.
M) (x+1)lg? x+11xlgx—121=0.

4. Ilpu Kakux a ypaBHEHUE |Iog5 (x+ 4)| AN x + a)2 HMeeT pelieHue?

5. Tlpwm Kkakux p ypaBHeHHEe p-6" +2:6 * =4 uMeeT eIMHCTBEHHOE pelile-
Hue?
6. Peuute cucteMy ypaBHEHHH
{ logs (x” +y%) =2,
2logg x +log; y =log; 12.

B oTBeT 3anmuiIKTe 3HAYEHHE X , MJIU €CIIU PelleHUH HeCKOJIbKO, CYMMY 3Haye-
HUH x.

Omegemspl: . 1. a) -5;0) 3; B) 1,5.
{ aBc + 1
3. a) 02; 6)-3; B) 1; r) 2; n 1;
e) 2; x) 10; 3) 4; ) (1;2);
K) +60° +360°k, kez; n) -8; M) 10.
4, 3.
5. p € (—0,0]u {2}.

6. 1.



Koumponvnas paboma Nel(

1. Jokaxure 6e3 Tabmuy 2 <logs 2 +log, 3<3.
1 1 1 1

2. CpaBaure —logs— u —log; —.
P 5 s - - g7 5

3. Haiigute 0o6nacThb onpeneneHus GyHKIUH, B OTBETE 3aUIIUTE CYMMY LEJIbIX
sHavennit xe D(y) &) y=log,(2lx—4x> —5)+~/x-3
10
6) y=log, lg?

4. Pemvre HepaBeHCTBA!
3x% 8x

12 log E 0,5
a) 32 15 < [5-6) 10 . B orBer 3anmiuTe HanbOJIbIIIEE [EIOE PEIIEHHE.

110
Firwi 0 I
6) 0,5 3 <v0,5 < 1. B oTBeT 3anuiuuTe UEI0E pEILICHUE.

B) v9* 3% 2 5 3% _ 9. B oTBer 3aIMIIATe HANMEHbLIIEE LIEJIOE pEllIeHHE.
2
— = > o
r) log 5 ol i (x* —2x-14) 2 0. B otBer 3anumuTe CyMMy LEJBIX pe

LLIEHUA.
X2
o) log;s 3 > 2. B oTBeT 3anuimnTe HaMMeHbIlIee peLleHue.
x+
2 e
e) log, x < T— B orBer 3anummre cyMMy LieNbIX peLlIeHUH.
08y X —

%) logs log 5 log » x* >0. B oTBeT 3aNuIIATe KOTUYECTBO LEBIX PELIECHHUI.
X X

3) logs,.s (9x% % 8x+ 8) > 2. B oTBeT 3anmmmTe Hesoe pelIeHue.

log 2(Jc-+-l)

u) (x+1) >(x+ 1)2 . B oTBeT 3anuuinTe HaUMeHbIlIee 1eJIoe MMOJI0-

XHUTEeJIbHOE PElIeHUE.

5. Tlpm xakux a HepaBeHCTBO log |, (x2 + 2) > | BBIONHSAETCS NPH Beex x ?

a+l
B orBer 3ammmmmure H&HGOHBHIGC LIEJIOC 3HAYEHHUE d.

3a0auu ons camocmosamenbno2o pPeuleHus

1. Pemure HepaBeHCTBA:

olx 1
a) 217277 < [5] . B oTBer 3anumuTe HauboIbllee pelIeHue.



. B oTBeT 3anummure HaubobIIeE LIEI0E PELICHHE.

Jx+4 [1]\/;2+3x+4
>

+
B) (0,5)1°81/3 2,3 >1.B OTBeT 3amuIIATe CyMMy LENBIX PelIeHHH.

r) ,/logo —— <1. B orser 3anummure cymMy HauOOJIBILErO 1 HAUMEHBILIETO

peméﬂnﬁ.
n) logs x +log; x <logs 35. B oTBeT 3anummuTe cyMMy HauOOJBIIEro ¥ Hau-
MEHBIIETO [EeNbIX PELICHUMH.

3x .
e) log log <0. B orser 3anuuiiTe KOJIUYECTBO LENbIX PELICHU.
1 2 5 :
3 2 _
7

1 1 9
X) logs, s 5 <logsy_ss 5 B oTgeT 3anuiuTe CyMMYy LIENbIX PELLEHUH.

x—2
x+11

x—4
3) logg logs —- <log 1 logl . B oTBet 3anuiuuTe HaubonkLIee neoe

pemeHue.

2
n) x'& *318x1 51000, B orser samumure HanMenbiee nenoe pewenye.
K) lg, 3(x> —4x+4)<0.

2
0 (x-1) *>1.
1
M) XxX- 5 < 2logs(x + 2). Halinure Bce 1ienble 4ncna, y10BIETBOPSIOIINE He-

paBEHC™BY.

2. HaiiguTe Bce 3HAY€HUS a, IIPU KOTOPBIX HEPABEHCTBO
a-9% +4(a—1)3" +a>1 cnpasemmHBO /IS BCEX X.

Omeemsr: 1. a) 0,5; 0) HerT; B) 1; r) 5,5;
n 7; e) 1 x) 28; 3) 0;
u) 1000; k) (3;4) n x>2;
M) -1; 0; 1; 2.

2. a=l.



Tema 10. MTPOU3BOJAHASA U EE ITPUJIOKEHUA

I[aHHaSI TEMa ABJISICTCA OI[HOﬁ N3 OCHOBHBIX TCM MAaTCMAaTHYCCKOI'O aHaJIN3a. HpI/I
€C U3YUCHUU CIICAYCT O6paTI/ITB BHHUMAHUC Ha OIIPCACIICHUC HpOI/I3BOI[HOI>'I, TCOPCMBI O
HpOI/IBBOIIHOﬁ anre6panquKoﬁ CYMMBI, ITPOU3BCACHUA U YACTHOT'O. Oco0oe BHUMaHHE

cieayeT 0OpaTUTh Ha BEIYUCIICHUE TTPOU3BOHON CIIOKHOW (PYHKIIMHU U HA TIPUIIOKECHUS
MPOU3BOIHOM.

5x3 +2x

PENCR

Peiwienue.  Bocnone3yeMcs npaBuiiom nupdepeHIpoBaHus JPOOH:
5x3 +2x) (5% +2x) (4 +Vx) - (4 +Vx)(5x% +2x)
+/x (4 +x )2

1
15x% +2)(4+/x) - — 5
_( x° +2)(4+x) rx = 5x7+120x%/x +30x% +12x +16

) (4+x) 2Jx(4+Vx)

Jadaua 1. Brruuciaute NpoU3BOAHYIO QYHKIUH Y =

(5x3 + 2x)

3adaua 2.  lloxaxmwure, 4TO KacaTelbHble, IPOBEACHHbIE K rpaduKy GyHKIMM

x—4

B2

Pewenue.  ]lBe npsivpie /| ‘u /5 mapamnensHbI, €CIH UX YIIIOBbIE KO3 du-
IUeHTBl k| U k, paBHBL. YUUTHIBas P€OMETPUUYECKUI CMBICH IIPOU3BOIHOH, Oy-

¥ = B TO4YKax €ro nepeCccyYcHusa ¢ OCAIMHU KOOpAHHAT, Iapalli€IbHBbI.

€M UMETh: TAHTEHC yITla HaKJIOHA KacaTelIbHOH, NMPOBEAEHHOM K IaHHON KPUBOH,
X—2—-x+44 \ 2
-2\ ¥-2)°
Haiinem Touky nepeceyeHuss KpuBoH ¢ ocbio OX:
y=0, x=4 um M;(4,0). CoceroOY: x=0, y=2 um M,(0,2).

pasen y' =

3HayeHusi k B 3THUX TOYKax OyayT ki =y'(4)= 1

1
—, ky=9'(0)=—.T.k
2 K2 »'(0) 5

k) =k, , TO KacaTenbHblE MapayiebHBl.

3adaua 3. Haiinure HauMeHbLIee U HAUOONBIEE 3HAYCHUS DYHKUIUK
10x

2

y= Ha otpeske [0, 3].

1+ x

Pewenue.  Halinem npou3BOAHYIO QyHKIUK
, 1001+ x?)-2x-10x 10-10x* 10(1-x?)
{L+x*) Qaax?y  (Laa®)®




[IpupaBHseM y' K HyJIO U HaHIEM KPUTHYECKHE TOUKH, T.€.

2
1-x7=0, x;=1, xo=-1.Tx Touka x = -1 He MPHHAIIEKUT NAHHOMY OTpPE3KY,
TO €€ HE pacCMaTpUBAEM.

Janee HaxoAuM 3HaueHHe GyHKIMU B TOYKe X = | ¥ Ha KOHIAX OTPe3Ka, T.€.

y(0)=0, y(1)=35, y@3)=3.
Hrak, naumensinee 3HaueHne QyHKIMHM paBHO 0, HanOoubllee 3HAUEHNUE PABHO
D

3adaua 4. Tpebyercs U3rOTOBUTH 3aKPBITHIM LMIMHIAPUYECKHH 03K 00be-
240444 2.
MoM 6,28 M”. KakuM fomxken Ob1Th paauyc 6aka, 9T005 Ha H3rOTOBJIEHHE €T0 YIIIO
HayMeHblllee KOUYecTBO JucToBoi cranu? (Cuurtate n = 3,14).

Peuwenue. Ilonnas noBepXHOCTh UWIMHApA paBHA S = 27R? + 27RH ya

o0beM LUIUHpa paBeH V= 7R 2H =6,28. Haiigem H uwinHapa: H = 6’23 :
R
Urak, S = 27R? +27rR-6’—228=271'R2 +23§E.
7R

Bynem paccMaTpuBaTh NOJHYIO IOBEPXHOCTh UUIUHAPA S KaK QYHKIMIO pa-
nuyca R, T.e. S (R) v HalileM NIpOU3BOAHYIO 9TOH (PYHKIIHHU:

12,56 47R> -12,56

S'(R)=4nR -
R? R*
HalineM kputuueckue TOUku QGyHKINU:
3
-12
S'(R) = aii . > 0, 4zR>-12,56=0,
R

R=3J]2’56, npu 7=314 R=I1.
4r

Ipu R<1, S'(R)<0, anmpu R>1, S'(R)>0.3naunrt, npu R =1 ynxuus
nocturaer MuHuMyMa. A ecnu npu R > 0 KpUTHYecKas TOUKa OJHA U B Hell QyHKIIHsA

MMEeT MUHUMYM, TO 3TO 4 OyeT HauMeHbllee 3HayeHue Hawel GyHkuuu. Urak,
npu R =1 Ha usroronieHue Oaka yiIeT HauMeHbllee KOJIMYECTBO JIMCTOBOM CTAIH.

Koumponvnaa paboma Ne 11

4x+2x

1. Ilpy kakux 3HaYEHUSAX X NPOU3BOAHAS PYHKIUHU Y = sin x + cos
paBHa 1 ?
2. Ilpu xakux 3Ha4eHHUAX @ QYHKIUSA ) = 2%° +5axt +10x° BO3pAacTaeT Ha

BCEH YKCIIOBOY IIPSIMOM.



3. Haiigute HanOonblee 1 HAaUMEHbIIIee 3HaYeHU QYHKIUH

y= 2x? + L 59 Ha otpeske [2; 4].
X

4. Haiinute MeHbUIMH KOpeHb ypaBHeHHS [ '(x)=-2f(x), ecnu
fx)=e (x> +2x-2).

x+ & -
5. Ha rpaduke GyHKIMH y = = Hal/IuTe BCE TOYKH, KacaTeJIbHbIC B KOTO-
: x +

PBIX MapaienbHbl NpsAMoit y = 7x + 1. B oTBeT 3anummre cyMmMy abCcuec 3THX TO-

yeK.
6. B Touxe c abcuuccoil x = 1 k rpapuky GyHKIUH

2
y=()c2 + 2x+1)-e_(x ~tit)

TenbHOM npu x = 0.
7. Tlox xaxum yrinoM Kk ocr OX HaKJIOHEHA KacaTellbHasi, IPOBEICHHAS K KpH-

NpoBENcHa KacaTelibHas. Haiinute OpAHHATy Kaca-

BOM y=x3 —x% —7x+ 6 B TOUKE M(2,-4)?

8. JIBe TOUKH JBMXKYTCA 110 cTopoHaM yria B 60°. TlepBas HaxoauTcs Ha pac-
crossHud 10 KM OT BepLuHHbI, a Bropast — 15 kM. CKopocTh nepBo# TOYKHU 5 KM/4,
cKopocTh BTopoit — 10 km/4. B kakoit MOMEHT BpeMeHH pacCTOSTHHE MEXy HUMHU
Oyner HAMMEHBIIMM. B OTBET 3anuIIUTE 3TO PaCCTOSHUE.

9. Omnpenenute pa3Mepsl OTKPRITOrO OacceliHa ¢ KBaApaTHBIM JJHOM 00beMOM
32 M’ TaK, 4T06bI Ha OBIMIIOBKY €ro CTEH ¥ JIHa TOLII0 HAHMEHbILEe KOIHYECTBO
Martepuana.

10. Teno, OporieHHOE BBEPX, ABUKETCS 0 3aKOHY S = ——4,9051‘2 + 981¢ + 950.

HaiinuTe, B Kakoli MOMEHT BpeMEHH CKOPOCTh Tejla CTAHET paBHOM HYIIO H KaKylo
HaWBBICIIIYIO BBICOTY B 3TOT MOMEHT BPEMEHH JIOCTUTHET TeJIO.

3aoayu 051 camocmosamenbHoO20 peuleHus

L. ITokaxure, yTO QYyHKUHS Y =X + BO3pacTaeT Ha BCEH YHCIIOBOU

1+x2

NPSMOH.
2. Ha npsmo#t y = 2x — 4 HaliIuTe TOYKY, Yepe3 KOTOPYIO MPOXOAST JIBe B3a-
xz
MUMHO TIepTIeHUKYJISIpHbIe KacaTenbHble K rpa@uky GyHKIuu y = . B otger 3a-

MULIXATE OPJIMHATY HAHJIEHHOHN TOYKH.
3. B xaxkux TO4YKax KpUBOH y = x2 +17x -1 clielyeT IPOBECTH KacaTelbHbIe,

4yTOoOBI OHM IIpoxouAn uepe3 Touky M (1, 1) ? B orBer 3anummTe cymmy abenuce
3THUX TOYEK.



2
A/ <
4. Ilpu xakux 3HaYEHUAX M U 1 QYHKUUA y = X" +3x+5, xs1 UMe-
mx + n, Xl

eT OJIHy KPUTHYECKYIO TOYKy ? B OTBeT 3amuminTe UX CyMMy.

o t
5. HpH IIOAIOTOBKE K 3K3aMEHY YYCHHMK 3a [ NHEeH H3ydaeT —~£ YacCcThb MarTe-
I+

4 -
puaiia, a 3a0bIBaeT T8 yacTh. CKOJBKO IHEH HY)KHO 3aTPaTUTh Y4eHUKY Ha ITOro-

TOBKY K 9K3aMeHyY, 4T00Bb!I Obl1a H3y4eHa MaKCUMaJIbHAs 4acTh Kypca?

6. JlaH paBHOCTOPOHHMI TPEYTOJBHUK CO CTOPOHOM a. Halhmgure minHy Hau-
MEHBILETO OTPE3Ka, COSAUHSAIONIErO TOYKH JABYX CTOPOH TPEYTOJIbHUKA U JeJAIIero
€ro Iiouagh roroJjiam.

Omeemebi: 2. -1.
3. 2
4. 3.
5. 4.
6. ﬂ.



Yuebnoe uzoanue

MeToan4yeckue YKazaHUud U KOHTPOJIbHBIC 3a/1aHUSA
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JUIS CIIyLIaTesed 3a04HbIX ITOATOTOBUTENBHBIX KypcoB Bl 'YIP.
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